
Proletari din toate fârile, uniti-vă l

„23 August 1944 va rămîne veșnic în 

conștiința poporului, amintirea sa trans- 

mițîndu-se din generație în generație ca 

un simbol strălucit al eroismului maselor 

populare, al spiritului revoluționar al co

muniștilor, al tuturor militanților progre

siști din patria noastră".
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GLORIOASA ANIVERSARE
Sărbătorirea eliberării patriei de sub jugul fascist capătă o semnificație deosebită în acest vai in contextul pregătirilor pentru întîmpinarea aniversării unei jumătăți de veac de la crearea Partidului Comunist Român. 8 Mai 1921 și 23 August 1944 — date memorabile încrustate în istoria nouă a României — evidențiază încununarea unui proces revoluționar unic și neîntrerupt, prilejuiesc pentru contemporani 0 însuflețitoare retrospectivă * drumului de luptă și de muncă parcurs de clasa muncitoare, de toți oamenii muncii în frunte cu partidul comuniștilor, satisfacția pentru marile împliniri ale poporului în edificarea noii societăți.Organizarea și conducerea insurecției armate din August 1944 reprezintă — așa cum se subliniază ta Hotărîrea cu privire la aniversarea semicentenarului Partidului Comunist Român — unul din momentele cele mai glorioase ale istoriei partidului comunist.In condițiile grele ale dictaturii militaro-fas- ciste și ale războiului antisovietic în care fusese împinsă țara, ale lichidării ultimelor libertăți democratice, Partidul Comunist Român a fost forța noiitică care a inițiat și organizat rezistența antifascistă a poporului. Este meritul istoric al Partidului Comunist Român, care, dînd glas fră- mîntărllor muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, tineretului, femeilor, ale uriașei majorități a națiunii, a știut să folosească cu pricepere situația creată, starea de spirit antihitleristă a maselor, înfrîngerile suferite de fascism, să elaboreze o politică de largi alianțe și de colaborare eu toate forțele patriotice, democratice în vederea răsturnării dictaturii militaro-fasciste, .scoaterii țării din războiul antisovietic și eliberarea ei de sub dominația hitleristă. Justețea ■iwstei politici, a luptei desfășurate de comuniști 8-a concretizat în realizarea Frontului Patriotic Antihitlerist, a Frontului Unic Muncitoresc, ta constituirea, pe baza unei largi platforme, a Blocului Național Democrat, tn pregătirea nemijlocită a insurecției, un rol însemnat a avut atragerea de către Partidul Comunist a cadrelor de comandă ale armatei, a diferitelor forțe politice ale burgheziei, inclusiv a monarhiei, care dintr-un motiv sau altul erau interesate în răsturnarea dictaturii fasciste.Tn acei ani dramatici, învățători, profesori secundari, cadre universitare, proeminente personalități ale științei și culturii s-au împotrivit instaurării în România * dictaturii militaro- "asciste, invadării țării de către trupele naziste, ’nțelegînd gravitatea situației prin care trecea ‘ara, oamenii școlii s-au alăturat luptei împotriva dictaturii militaro-fasciste, forțelor conduse 'e Partidul Comunist Român pentru înfăptuirea 'cestui mare act istoric. O expresie grăitoare a titudinil Înaintate, patriotice a intelectualității 'e frunte a țării noastre au constituit-o participarea cadrelor didactice la acțiunile Întreprinse le Partidul Comunist, la activitatea organizaților de masă care activau ilegal, memoriile de 'rotest ale universitarilor față de politica antina- ională a dictaturii antonesciene. Este un motiv de satisfacție faptul că slujitorii școlii au fost 

prezenți la evenimentele Istorice care au hotâril destinele poporului nostru, că și-au adus partea lor de contribuție la zdrobirea dictaturii mili- taro-fasciste.în lupta de eliberare dusă de poporul român o mare însemnătate an avut strălucitele victorii ale armatei sovietice care a purtat greul războiului antihitlerist, dind prin aceasta o contribuție hotărîtoare la eliberarea popoarelor de sub jugul fascist. Doborirea dictaturii militaro-fasciste și scoaterea țării din războiul bitle- rist antisovietic a însemnat în fapt încununarea luptei aspre plină de sacrificii dusă de clasa muncitoare, de toate forțele înaintate ale societății sub conducerea partidului comunist, împotriva exploatării capitaliste, a reacțiunii. pentru eliberare socială și națională, pentru făurirea unei vieți mai bune.Moment de răscruce în istoria țării, victoria insurecției armate din August 1944 a descătușat energia și elanul revoluționar al poporului, a deschis drumul unor profunde transformări care au schimbat din temelii întreaga viață economică și social-politică a patriei noastre.După eliberare poporul român a participat cu toate resursele economice, militare și umane, alături de armata sovietică, la războiul antihitlerist pînă la victoria finală asupra Germaniei naziste. în focul unor aprige bătălii de clasă, sub conducerea Partidului Comunist Român, clasa muncitoare. în alianță cu țărănimea muncitoare, cu masele largi de oameni si muncii a desfășurat o vastă activitate pentru democratizarea tării care a dus la instaurarea guvernului revoluționar democrat de la 6 Martie 1945, a înfăptuit reforma agrară, a înfrînt forțele reacțiunii, a înlăturat monarhia și a proclamat republica. Concomitent s-a depus o vastă muncă pentru reconstrucția economică, pentru înlăturarea distrugerilor provocate de război și jugul hitleristDupă preluarea întregii puteri politiee de eă- tre clasa muncitoare și aliații săi, s-a trecut la Înfăptuirea obiectivelor revoluției si construcției socialiste. Partidul și statul au pus în eentful preocupărilor industrializarea țării, cale sigură și- eficientă de înaintare a patriei spre progres. Aplicarea acestei politici se reflectă în faptul eă industria, ramură hotăritoare a economiei naționale, a cunoscut un avint remarcabil. Au fost create și dezvoltate noi ramuri industriale de importanță hotăritoare pentru economie, s-a trecut la valorificarea superioară a bogățifiar țării, s-a asigurat • repartizare rațională a terțelor de producție pe întreg teritoriul patriei.Un succes de seamă al politicii partidului fi constituie cooperativizarea agriculturii, care a deschis posibilități nelimitate pentru creșterea și modernizarea producției agricole, pentru dezvoltarea ei intensivă și multilaterală. Succese remarcabile s-au obținut în dezvoltarea științei învățămîntului, artei și culturii, ta ridicarea nivelului general de instruire și cultură a poporului. în condițiile progresului economiei a crescut an de an venitul național și, pe aceasta bază, nivelul de trai al poporului.Traducerea în viață a programului stabilit de Congresul al X-lea al Partidului Comunist Ro

mân de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate va însemna creșterea Intensă a forțelor de producție, făurirea unei Industrii si agriculturi modeme pe baza cuceririlor revoluției tehnieo-științifice contemporane, organizarea superioară a producției și a muncii, sporirea efidesței întregii activități sociale condiții tot mai bune pentru ridicarea bunăstării materiale și spirituale a tuturor cetățenilor țării.Succesele obținute in acest an. primul in înfăptuirea directivelor Congresului a X-Iea al Partidului. in pofida năpraxnicei dezlănțuiri dl’- imctive a forțelor naturii, atestă virtuțile anul paper fiber, uriașa sa energie, precum <i Incontestabila capacitate de conducător a Partidului Comunist Român.ta sxrinsă legătură cu transformările revoluționare care au avut toc in cei 2S de ani de la eliberare pe plan politic, economie, social si cultural. învățămintul a cunoscut a dezvoltare remarcabilă Prețuind organizarea ti conducerea invâtămintultri. puterea populară a asigurat dreptul la învățătură ți condițiile materiale necesar» exercitării acestuia pentru toți copiii tării, fără deosebire de naționalitate, sex sau religie. âstăzi aproape o cincime din populația țârii învață în diferite școli și facultăți. S-au creat condiții optime pentru ca poDoruI nostru să-și poată valorifica din plin potentele de care disnune, spre binele întregii națiuni socialiste, al fiecărui cetățean al patriei. Un bilanț al drumului parcurs in acești ani in domeniul tnvățămînralui atestă fără putință de tăgadă marele salt pe care l-a făcui fată de trecut școala românească. Chiar numai o ure- zentare succintă a marilor schimbări cantitative si calitative care au avut toc impune să amintim: lichidarea nestiintei de carte și a Izvoarelor acesteia : generalizarea scolii oblieatorii cu durata de ’ ani. iar în prezent înfăptuirea eelei de 10 ani; extinderea si diversificarea învătămîntului profesional. tehnic, liceal de specialitate si liceal de cultură generală : creșterea capacității de cuprindere. îmbunătățirea fot meter de organizare «1 a profilulnt fnvărămîntultri stroerior: asigurarea trnei outernice haze materiale si realizarea gratuității întregului invătămint : creșterea corespunzi- *«ave a numărului de cadre didactice, condițiile create pentru pregătirea si perfecționarea acestora Imbunătă’irea status-ultf tor social. Transformări radicale s-an produs în eontmntul învătămintnltri. asieurîndu-i-se o orientare «timrirjeă intemeia'ă pe coneentia ma- ' "rialisi-dialect ici d«<mre lume, ne cerințele orac- tieri construcției soeia’îste. Cu toate lipsurile ri svescfita „ «-au manifestat ne parcurs, școala rn- tnânească a cunoscut un drum mereu ascendent.»-• afirmai ea un factor de bază al dezvoltării eco- 
usnikt și sociale, a progresului și civilizației, ea a dat societății pentru toate sectoarele de activitate. sute de mii de cadre temeinic pregătite profesional. educate in spiritul devotamentului fată de patrie si cauza poporului, care au adus si aduc • contribuție de preț la rezolvarea complexelor probleme ale construcției socialiste, muncesc eu abnegație pentru transpunerea in viață a politic» partidului și statului. ION ARDELEAN!’ ION PĂDURARI 

(Continuare fn pag. a 4-a)

PARTIDUL - ÎNDRUMĂTOR Al CIIITIJUII NOASTRE SOCIAUSTE INIMĂ

Marxismul, ca ideologie a clasei celei mai înaintate din istoria Societății, este intrinsec legat de valorile perene ale culturii mondiale. Socialismul £■ materializare a ideilor și programului revoluționar ale partidului comunist — își are una ‘ din sumele de inepuizabil progres în asimilarea a tot ceea ce a creat geniul uman de-a lungul istoriei sale milenare. Știința, arta, literatura își au în noua orînduire uh mediu deosebit de propice pentru o amplă afirmare, pentru a face ca lumina lor să strălucească, nu pe fondul mizeriei și suferinței maselor, ci în condițiile, unui multilateral progres al tuturor membrilor societății. Aceste coordonate fundamentale constituie punctele de plecare și jaloanele politicii Partidului Comunist Român în acțiunea sa de dezvoltare a vieții spirituale a națiunii noastre, în procesul edificării societății socialiste. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, „partidul nostru acordă o importantă deosebită i științei, artei și culturii, stimulînd 

gîndirea liberă, creatoare, în toate sferele'activității intelectuale, încu- rajînid și vâlorificînd în folosul progresului general inteligența, talentul și fantezia, deschizînd acces larg spre cunoaștere cetățenilor. Realizarea idealurilor socialismului în țâra noastră înseamnă atît împlinirea spre o viață^mai bună, cit și ridicarea omului la un nivel Superior de înțelegere, a rostului său în lume, la o aleasă și bogată viață spirituală".Retrospectiva pe care o întreprindem cu prilejul aniversării marelui eveniment — eliberarea țării de sub jugul fascist — ne dă posibilitatea de a arunca o privire de ansamblu asupra politicii partidului în problemele culturii, în anii în care, alături de mari vailori spirituale pe care poporu1 român le-a generat, în ungherele întunecoase ale unei orînduiri care avea față de cultură o atitudine cel puțin de ignorare germinau forțe care voiau să înăbușe tot ceea ce era progresist, înaintat, 

în spiritualitatea rotuăneaacă. glasul viguros al roenuniștzor « străbătut spre opinia publică che- mînd-o la apărarea valorilor reale, a patrimoniului de aur al cultar? naționale.Mai mult chiar, publiciști, critici literari, istorici marxiști a-_ dat o strălucită demonstrație a capacității de analiză științifică nuanțată, a fenomenului suprastructural românesc și universal au făcut aprecieri asupra onor eînditori. lîterați. tavanți. Mîli- tanții Partidului Comunist Român în condițiile aspre ale Regalități: înfruntînd teroarea, s-au apleca’ cu respect și atenție asupra crea ție! spirituale căutînd să înlesnească multora dintre slujitorii ei evitarea unor erori și rătăciri. Această atitudine — nicidecum conjunc- turală — era izvorîtă din însări esența concepției despre lume șl politica detașamentului de avangardă al clasei muncitoare și a constituit punctul de contact al P.C.R. cu numeroși intelectuali care 

mcă din aztece Aci s-au rafiat luptei clasei muncitoare. au sprijinit-o.Aceste bogate tradiții au căpătai 3 extensie și o strălucire deosebită în anii revoluției și construcție’ socialiste. Partidul Comunist Român. in fruntea tuturor forțelor vii ale națiunii, a considerat dezvoltarea culturii, pe temelia materialismului dialectic și istoric ș< prin asimilarea valorilor spirituale naționale și universale, ea una din problemele esențiale ale transformării radicale a țării noastre.Orientarea partidului in aceri domeniu o constituie situarea întregii vieți spirituale pe un fun- lament ideologie marxist-leninist Această concepție dă- posibilitate hituror creatorilor, fie ei oamen1 ie știință, slujitori ai artelor sau educatori, să înțeleagă profund sensul vieții sociale, să descifreze cerințele reale ale societății, să-și concentreze forțele spre ceea ce este esențial. Desigur acest proces este complex și dificil; el nu este 

rezultanta directă a schtmbărt! condițiilor sociale ți de aci necesitatea de a forma, cu mijloace a- decvate, conștiința socialistă a intelectualității. Lichidînd eu fermitate practicile din trecut, cînd se manifestau metode administrative ta raporturile atit de complexe ev creatorii, partidul nostru pune ac- 'entul asupra convingerii, asupra forței euristice ți creative a materialismului dialectic ți istoricSocialismul a transformat realmente cultura rntr-un apanaj al maselor celor mai largi Au fost deschise porțile școlilor — de la cele elementare pînă la universități — pentru toți cetățenii, ceea ce a permis ca fiii oamenilor muncii ți chiar muncitorii ți țăranii ta mod nemijlocit să se bucure de lumina cărții. Dispunem de o rețea de instituții culturale (biblioteci case de cultură, etenee. univers! -Conf, dr ION ȘERBÂNESCU 

$1 CINITEC

Pentru fine ce-am făcut pămînt ? 
le-am împurpurat cumva cu stele, 
Dâruitu-ti-am măcar un cînt, 
Te-am hrănit cu visurile mele? 
Fost-am șoim să zbor în înălțimi 
$' din ceru-albastru. fără nouri Să se'nvii trecut-n rădăcini. 
Din păduri cu zimbrii ți cu bouri ?

N-am tost nu, nici fir de borangie
Si nici bradul din pădurea deasă,
N-am fost nu. nici Fătul cel voinic
$i nici floarea ta cea mai aleasă.
Dar am pus în tot, cum se cuvine.
Inimă și cînfec pentru fine.Prof PETRU DEMETRU POPESCU

(Continuare în pag. a 2-a)
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ACUM DOUĂZECI Șl ȘASE DE ANI

Insurecția armată din august 1944 a constituit o stră
lucită încununare a eroicei lupte revoluționare purtate de 
oamenii muncii, de forțele progresiste ale societăți, in 
frunte cu Partidul Comunist, împotriva fascismului și 
războiului, a dominației imperialismului străin, pentru 
eliberarea socială și națională. De-a lungul îndelungatei 
sale istorii, poporul român a dus lupte aprige împotriva 
exploatării, pentru libertate și dreptate socială, împotri

va asupririi străine, pentru neatârnare, pentru formarea 
națiunii române și a statului unitar. Partidul Comu
nist Român a ridicat pe o treaptă superioară aceste glo
rioase tradiții de luptă ale poporului, ale mișcării mun
citorești și democratice din România, a organizat toate 
marile bătălii de clasă ale proletariatului, ale maselor 
muncitoare, împotriva exploatatorilor și reacțiunii, pen
tru apărarea intereselor și drepturilor lor vitale.

Rezistența Împotriva dictaturii mi H taro- fasciste și a războiului * îmbrăcat forme diverse, mergind pînă la lupta de partizani șî crearea formațiunilor patriotice, care au Jucat un rol deosebit de important in realizarea actului istorie de la 23 August. Clasa muncitoare a fost forța hotărâtoare a luptei antifasciste, însuflețind prin exemplul său masele largi populare. Cei mai străluciți reprezentanți ai intelectualității române, patrioți luminați au protestat împotriva războiului și a ocupației germane.Sînt cunoscute memoriile prin care cele mai marcante personalități ale științei ți culturii noastre și-au exprimat protestul și dezaprobarea față de politica guvernului antonescian.In fotografie un articol din ziarul pa trio ti e „România Liberă" privind memoriul profesorilor universitari adresat lui Ion Antonescu în aprilie 1944. Memoriul a fost semnat de 66 de oameni de știință printre care C. L Parhon, D. Danielopolu, N. Pro firi, S. Stoilov, Miron Nicolescu, F. Con- stantinescu-Iași, Andrei Oțetea, D. Bag da sar.
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LUPTA _ DE DESCÂ A POPORULUI POMlX

în luptele purtate in comuti de ostașii români și sovietici pentru nimicirea fascismului s-au pecetluit pe veci frăția de arme româno-sovietică, prietenia trainică dintre cele două popoare. în fotografie — primirea unităților Armatei sovietice de către populația Capitalei la 30 august 1944.

Prin răsturnarea dictaturii militaro-fasciste România a intrat intr-o nouă perioadă a istoriei sale ; lupta antifascistă și de eliberare națională s-a dezvoltat rapid într-o amplă mișcare socială care a cuprins principalele forțe revoluționare ale societății hotărîte să pună capăt exploatării și i asupririi burghezo-moșie- rești, dependenței fată de | puterile străine, să asigure' un eurs progresist societății românești. în fotografie aspect de la mitingul din 28 august 1944 din Piața Palatului Republicii.

In cursul unor bătălii grele, unitățile militar» împreună eu formațiunile patriotice care numărau mii fi mii da luptători in principalele oraș« ala țării aa Lichidai rezistenta trapelor naziste, m eliberai in citeva zile Capitala ți e mare parte a țării. Victoria insu
recției de la 23 August și intrarea armatei române în războiul antihitlerist an dus la prăbușirea frontului german în această zonă a Europei. O formațiune patriotică de luptă in timpul insurecției în Capitală — 24 august 1944.

Poporul român s-a angajat cu toate resursele materiale și umane, cu întregul său potențial de luptă In războiul drept, eliberator, antihitlerist. Armata română, alături de Armata sovietică, a alungat prin lupte grele trupele ger- •nano-hortiste din Transilvania, eliberind întregul teritoriu al patriei, a luat parte activă la eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, luptând cu eroism pînă la infringerea definitivă a Germaniei fasciste. In fotografie ofițeri români și sovietici în acțiunile pentru eliberarea nord-vestului Transilvaniei.

PARTIDUL- ÎNDRUMĂTOR AL CULTURII NOASTRE SOCIALISTE
(Urmare din pag. 1)

tați populare, cluburi sindicale, e- chipe ■ artistice, cinematografe ș.a.) care duc pînă în cel mai îndepărtat punct al țării suflul clocotitor al științei, artei, literaturii. Imaginea sălilor de conferințe, de spectacol exprimă cel mai pregnant a- cest caracter democratic, de masă al vieții spirituale în socialism, marele interes pentru cultură.Problema care se pune este de a folosi pe deplin acest fundament material, de a da un conținut militant vastei activități culturale, de a o face cit mai atractivă, mai a- deovată cerințelor celor cărora li se adresează.Este un merit deosebit al Partidului Comunist Român, al statului nostru socialist de a fi dat o nouă vigoare și de a fi transformat în- tr-un patrimoniu viu valorile create de-a lungul milenarei existențe a poporului român. Spiritualitatea națională a generat piscuri ale științei, artei, literaturii, filozofiei, istoriografiei românești. Ele atestă marele potențial de creație al poporului nostru. Socialismul •— ridicînd nivelul de cultură al maselor, valorificînd în. 
PAGINA 2

mod științific acest tezaur — a făcut din marii înaintași ai artei și culturii un izvor de inspirație, mândrie și demnitate pentru milioane de oameni. Cunoașterea valorilor spirituale, a tradițiilor progresiste este un puternic stimulent, un factor de sporire a încrederii în forțele proprii. Partidul comunist, înlăturînd concepții înguste, sectare, care au dăunat într-o perioadă restituirii tuturor valorilor reale, acordă o mare atenție cunoașterii patrimoniului spiritual ai națiunii.A valorifica nu Înseamnă insă a renunța la criterii științifice, ma- terialist-istorice, de analiză a fenomenului spiritual. Cercetarea probă, nuanțată, obligatorie in orice domeniu al vieții, este în contradicție cu spiritul apologetic, cu tendințele de a escamota limitele, erorile, contradicțiile reale din o- pera unor gînditori, oameni de știință sau litere. Știința, adevărul nu pot supăra pe nimeni și de a- ceea partidul cheamă la o acțiune de valorificare științifică a moștenirii trecutului.în procesul complex de dezvoltare a unei culturi adecvate cerințe-

lor slosozu.’ ne-cesară cunoașterea și asimilarea a tot ceea ce este progresist, înaintat. umanist in spiritualitatea o- menirii. Comunismul — așa cum spunea — înglobează toatevalorile autentice ale culturii universale. în opera necesară, aș spune obligatorie, de însușire a acestor valori nu se poate face abstracție de caracterul complex, contradictoriu al creației spirituale. A- ceasta cere o decantare cit posibil mai obiectivă a valorilor de nonvalori, a ceea ce servește omului de ceea ce îl înjosește. Sarcină nu totdeauna ușor de realizat, pericolul unilateralității într-o direcție sau alta fiind prezentPartidul Comunist Român, statul nostru socialist au întreprins o largă acțiune de cunoaștere de către mase a operelor autentice ale culturii universale și această muncă se intensifică. în cultura universală există un puternic filon democratic, progresist, umanist, care poate și trebuie să îmbogățească orizontul constructorilor socialismului. Orice îngustime de vederi, orice simplificare sînt profund dăunătoare și șe cere maximum de grijă în procesul de apropiere față de cul

tura omenirii. In același timp, viața spirituală a lumii capitaliste este dominată de o ideologie antiuma- nistă, retrogradă, care poate și trebuie analizată critic, cu argumente convingătoare, științifice. Numai îmbinînd lărgimea de vederi cu principialitatea și fermitatea partinică vom înfăptui cerința pusă de societatea noastră, de a face din valorile culturale universale un patrimoniu al oamenilor muncii din țara noastră.Receptivitatea față de nou, înțelegerea comandamentelor esențiale ale epocii se reflectă în politica Partidului Comunist Român în domeniul științei. Creșterea exponențială a descoperirilor și investițiilor știînțifico-tehnice, lărgirea granițelor cunoașterii umane, dincolo de cele mai îndrăznețe previziuni, au făcut din știință elementul indispensabil șl forța motrice a progresului pe cele mai diverse planuri de acțiune umană, și în primul rînd în producția de bunuri materiale.în această perspectivă, partidul nostru acordă o deosebită atenție cercetării științifice, cu obiectivul fundamental de a conexa și Implanta activitatea cercetătorilor, 

savanților,’ cadrelor didactice in miezul practicii sociale, a efecti- viza eforturile de gîndire ale creatorilor. Stabilirea domeniilor principale a priorităților, a cadrului organizatoric adecvat fac posibilă transformarea științei într-o forță nemijlocită de producție, într-un propulsor al mersului înainte a! societății românești. Exigențele tot mai mari ale factorilor de decizie se întemeiază pe încrederea în potențialul creativ al oamenilor noștri de știință, pe înalta lor responsabilitate civică, pe grija și solicitudinea pe care statul le acordă științei și slujitorilor ei.Valoroasele rezultate dobîndite constituie premise ale unei puternice și ample activități științifice în corespondență cu nevoile vitale ale economiei, culturii. în raport cu necesitățile etapei actuale de dezvoltare multilaterală a societății noastre. Congresul al X-lea al partidului, elaborând grandiosul program de înflorire a patrie! noastre socialiste, a dat un imbold plin de patos pentru participarea savanților, cercetătorilor, cadrelor didactice la dezvoltarea e- dificiului societății noastre socialiste.Umanismul culturii socialiste sa materializează în creația litera

ra. plastică, muzicală, care își trage seva din noua realitate românească. Concepția partidului nostru in acest domeniu se întemeiază pe roiul educativ, etic al valorilor artistice. „Această înaltă misiune socială a creației literar-artistice — arată tovarășul Nicolae Ceaușescu — devine și mai pregnantă în condițiile ^socialismului — orânduire care acționează în mod conștient și organizat pentru elevarea spirituală a tuturor membrilor săi“.Stimulând varietatea tematică și de stiluri, combătînd orice tendințe de intervenție administrativă birocratică în laboratorul intim de creație, partidul nostru cheamă pe creatori să pătrundă in miezul vieții sociale, să înțeleagă profund năzuințele poporului, eforturile și lupta ea eroică și în această lumină să redea în modalități și forme vii fresca României socialiste, angajată într-o mare bătălie constructivă pentru prezent și viitor. Partidul, fiind adeptul adevărului obiectiv nemistificat, partizanul înfățișării veridice a realităților, cu luminile și umbrele ei, cere scriitorilor, artiștilor, pictorilor, muzicienilor și altor creatori să țină seama permanent că menirea artei este de a înnobila omul, de 

a-1 inspira spre noi fapte eroice, spre înfăptuirea idealului comunist.Socialismul constituie mediul propice, stimulator pentru dezvoltarea vieții spirituale a tuturor naționalităților, care trăiesc și muncesc împreună pe teritoriul patriei noastre. Cultura societății noastre esțe un ansamblu unitar, rod al condițiilor social-politice și economice comune, al aspirațiilor și luptei comune ale tuturor oamenilor muncii din România. Dar paleta culorilor este variată, după cum fiecare din membrii familiei noastre socialiste își are specificul său, tradițiile, valorile culturale proprii. Partidul și statul asigură fiecărei naționalități posibilitatea de a desfășura o activitate culturală în limba maternă, de a dezvolta acele particularități naționale care exprimă năzuințele spre progres, spre înfrățire și muncă unită.Transpunerea în viață a programului elaborat de Congresul al X- lea a! P.C.R., edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate, vor determina un și mai puternic avînt al culturii socialiste în patria noastră, premisă esențială a dezvoltării multilaterale a personalității umane. *



LICEUL DE CULTURĂ
GENERALĂ

Dezbaterea inițiată ta coloanele gazetei noastre asupra problemelor pe care le ridică actuala formă și structură a învățămîntului liceal de cultură generală ne-a oferit posibilitatea de a cunoaște opinii diverse aparținînd unor elevi, psihologi, sociologi, economiști, savanți etc. In a-
ceastă problemă am avut o discuție și cu profesori din orașul Brașov. La convorbirea noastră au participat prof. ALEXANDRU GA VENEA, prorector al Institutului de științe pedagogice, prof. VAUENTIN GEORGESCU, director al Liceului nr. 3, prof. SIMION TOMA, director al Liceului nr. 1, prof. LADISLAU MURANSKI, de la Liceul „Unirea**.

Red.: Considerați oportună Introducerea unor forme de pregătire profesională in liceul de cultură generală?V. Georgescu ‘ în general, dacă este făcută cu cap, da.Red. s Ce argumente aduceți în sprijinul acestei idei?V. Georgescu s Cu <ât este mai vremelnic antrenamentul pentru viitoarea profesie, cu atît va spori nai mult competența socialistului n. domeniul în care va lucra. M-am gînidit în primul rînd la cei ce-și vdr continua studiile în învățămîntul superior. Ideea este cu atît mai valabilă pentru cei ce nu vor avea această posibilitate. Și aceștia Sînt cei mal mulți. Nea- vînid altă perspectivă ei se încăpă- țînează să participe la concursu- -ile de admitere în învățămîntul uiperior, așteptînd ani de-a rîn- lul o șansă ce nu mai apare și irosind astfel un -mare potențial uman ■’are rămâne nevalorificat. Dacă ar i pregătiți pentru a se angaja tar-o activitate profesională ei s-ar utea face utili societății imediat după absolvirea liceului.. Al. Găvenea: Această risipă de energie se datorește și inexistenței f unor modalități eficiente de orientare profesională.Red.: Cum socotiți că ar fi potrivit să fie pusă chestiunea profesionalizării sub aspectul ponderii și al conținutului în raport cu pregătirea de cultură generală?AL Găvenea: Să vedem mai tatii ce înțelegem prin cultura generală. După unii, a fi cult înseamnă a fi ajuns să depozitezi o bogăție ds cunoștințe, să ai o informare vastă, un fond de erudiție. După alții, trăsătura esențială a omului cult nu constă atît în volumul cunoștințelor, cît în capacitatea de a opera cu aceste cunoștințe care pot fi reduse doar la ideile fundamentale. Aceștia din urmă susțin chiar că în condițiile vieții moderne a- cumularea excesivă de .cunoștințe împiedică dezvoltarea flexibilității spirituale. Cel care înmagazinează prea mult nu mai poate crea, este împiedicat de posesia u- nor cunoștințe definitive. în sprijinul acestei teze ei aduc exemplul unor mari oameni de știință cu memoria destuii de slabă, care nici măcar nu încearcă să și-o încarce cu cunoștințe. Adevăratul savant, spun unii, citește puțin și meditează mult.Red. t Această idee mî se pare ■ "Teșită. Nu există meditație în gol. l'Tu se poate medita decît asupra Jnor cunoștințe.Al. Găvenea: Totuși în fața a- ■ altului informațional din zilele noastre sîntem obligați să ne rezumăm Ia modele și idei fundamen

Studiu tn bibliotecă

GLORIOASĂ ANIVERSARE
(Urmare din pag.O etapă importantă în istoria școlii noastre a constituit-o adoptarea Directivelor C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului și a Legii învățămîntului din Republica Socialistă România, documente care prin soluțiile raționale și temeinic fundamentate date u- nor probleme complexe asigură cadrul adecvat unei continue perfecționări și înnoiri a învățămîntului în sens contemporan. Ridicarea nivelului de cultură al tuturor cetățenilor, pregătirea cadrelor de specialitate necesare a- sigurării progresului economic, tehnic, științific, cultural a! țării, sporirea rolului social al școlii, a funcției sale educative — iată obiectivele generale ale hotărîrilor partidului și statului în domeniul învățămîntului. în fond, școala este 

tale. Ca să cunoaștem romanul nu trebuie să citim toate romanele. Ne putem rezuma doar la analiza câtorva romane reprezentative.V. Georgescu : E absurd căci Tolstoi nu-i tot una cu Kafka, Kafka nu-i tot una cu Joyce și așa mai departe. Ca să nu mai vorbesc despre lectură ca exercițiu intelectual al cărui efect se află în raport direct cu volumul său. Admi- țînd o astfel de premisă n-am face decît să deschidem porțile superficialității.S. Toma: Dar este foarte greu de crezut că în zilele noastre s-ar mai putea naște .un Aristoteles sau un Erasmus din Rotterdam.L. Muranski: în schimb în zilele noastre omului îi trebuie mai multe cunoștințe decît aveau Aris- to.teles și Erasmus, căci de atunci umanitatea a acumulat enorm în toate domeniile. Dacă omul nu va mai acumula cunoștințe socotind că acestea vor fi înmagazinate de ordinatoare, el va pierde însăși posibilitatea de a alcătui programul pentru ordinatoarele respective. Ca să nu mai vorbim de faptul că e nevoie și de filozofi care să meargă mai departe decît Aristoteles și Erasmus.S. Toma: Voiam să spun că astăzi centrul de greutate s-a mutat de pe multilateralitatea cunoștințelor pe funcționalitatea lor. De a- ceea, mi se pare că problema culturii generale se pune paralel cu aceea a profesionalizării, înțele- gînd aici fenomenul de profesionalizare într-un sens foarte larg, și anume: să nu le oferim elevilor cunoștințe în sine, ci cunoștințe cu valoare aplicativă.L. Muranski s Aici sîntem de acord. Am observat, în cadrul cercului de cibernetică pe care îl conduc la liceul „Unirea** că valoarea aplicativă a ideilor teoretice influențează în chip hotărîtor curiozitatea științifică a elevilor, interesul lor pentru .studiu.8. Toma : Trebuie mult discernământ pentru a sistematiza conținutul unor programe, a elimina din ele un imens bagaj informațional greoi și inutil, pentru a face loc cunoștințelor cu valoare utilitară.V. Georgescn» De ce numai cu valoare utilitară ? Aruncăm peste bord valoarea formativă ? Viața modernă nu înseamnă exclusiv „utilitate". Nimeni n-a scos încă din ea nici arta, nici cultura.AI. Găvenea5 Bineînțeles că nu ne putem rezuma la cunoștințe strict utilitare. Accentul trebuie să cadă pe cunoștințe esențiale, cu valoare formativă și pentru ca a- ceste cunoștințe să-și atingă scopul elevul trebuie să fie pus în liceu 

chemată să formeze tineri cu o gîndire creatoare, cu spirit de inițiativă și răspundere, receptivi la descoperirile științifice și tehnice ale epocii, integri moral, oameni culți la nivelul accepțiunii actuale a acestei noțiuni.în spiritul acestor documente, al programului aprobat de Congresul al X-lea al partidului s-au întreprins și se întreprind măsuri ce urmăresc să sporească capacitatea învățămîntului de a răspunde cît mai deplin cerințelor actuale și de perspectivă care decurg din dezvoltarea societății noastre socialiste, din mutațiile care au loc în economie și în viața socială, din amplul proces de desfășurare a revoluției tehnico-științifiee pe plan mondial.Succesele obținute In construcția socialismului, în asigurarea u- nei puternice baze tehnico-mate- 

să lucreze efectiv cu ele, așa cum se lucrează practic în domeniile unde sînt aplicate cunoștințele respective. Ar trebui să capete o pondere mare orele de laborator și de atelier.Rred.: Credeți că actualele ateliere și laboratoare ale liceelor ar putea să satisfacă această cerință ?AL Găvenea : Cu condiția să nu uităm că nu realizăm pregătirea practică a elevilor cu o pilă, un ciocan și o menghină. A-l pune pe elevi să lucreze la strung este poate util, dar a limita aplicațiile practice la atât mi se pare primitiv. Mă gindeam la ateliere în care elevii să lucreze cu mintea, să rezolve probleme științifice echivalente acelora care i se pun specialistului în procesul de producție.L. Muranski: Dar nu toți elevii vor lucra în aceleași sectoare de producție. Această pregătire ar trebui să fie diferențiată.V. Georgescn : Cred că s-ar putea introduce în planul de învățămînt un număr mai mare de discipline facultative care să răspundă aspirațiilor și aptitudinilor diverselor categorii de elevi. Mă gândesc dacă nu s-ar putea realiza chiar o integrare în orarul săptămânal a cercurilor științifice.AL Găvenea: Ideea mi se pare interesantă. Dar integrarea în orarul săptămânal cred că va fi imposibilă.Red.: Unii specialiști susțin că atît capacitatea de inovație cît și capacitatea de adaptare la noi e- xigențe profesionale, de reciclare, este mai mare la cei cu un mai înalt grad de cultură generală.V. Georgescn: Este firesc. O specializare îngustă nu te face apt decît pentru profesia pentru care te-ai pregătit, în vreme ce cultura generală deschide orizonturi mult mai largi. In legătură cu cultura profesională circulă și o anecdotă. Se spune că cineva se specializase în prăjitul crapilor. Dar specializarea lui era atît de strictă încît el nu putea să prăjească păstrăviS. Toma: Să nu exagerăm profesionalizarea în detrimentul culturii generale. Aș vrea să precizez, în legătură cu organizarea atelierelor pentru activități practice, că n-aș merge atât de departe pe formula avansată de tovarășul Găvenea care, din câte am înțeles, preconizează introducerea în școli a unor utilaje de mare tehnicitate. Ar fi ideal să fie așa, dar acestea sînt prea costisitoare.Al. Găvenea : Se pot găsi și formule economice.S. Toma : Eu m-aș rezuma la a-
Enunțate parțial și în dezbaterile anterioare, cîteva din ideile formulate în cursul acestei convorbiri ni se par bune de luat in seamă pentru perfecționarea pregătirii în liceul de cultură generală. Astfel, subliniind oportunitatea introducerii unor forme de pregătire profesională în liceul teoretic, interlocutorii noștri au relevat necesitatea interpretării judicioase a acestei idei în contextul noțiunii de cultură generală. Problema culturii generale înțeleasă ca o acumulare de cunoștințe formative esențiale a fost tratată în paralel cu aceea a profesionalizării, dîndu-se termenului de profesionalizare sensul de dezvoltare a capacității de a opera cu cunoștințele teoretice. Totodată, valoarea aplicativă a cunoștințelor — adăugau interlocutorii noștri — trebuie realizată într-un mod elevat în ateliere și laboratoare în care elevii să învețe să lucreze cu mintea, să rezolve probleme științifice echivalente acelora care li se pun specialistului în procesul de producție. Pe de altă parte, liceul realizînd o pregătire largă, bazată pe însușirea unor principii fundamentale comune mai multor profesii, v3 trebui să lase cimp liber de manifestare înclinațiilor și aptitudinilor elevilor, care, îndrumate printr-o justă orientare profesională, vor asigura atît distribuirea lor după absolvirea liceului în acele domenii pentru care sînt cu adevărat potriviți, cît și verificarea integrală a resurselor de energie de care dispune personalitatea lor.Convorbire consemnată de OCTAVIAN BUZESCU

riale, în dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii, în ridicarea bunăstării întregului popor se reflectă în creșterea și afirmarea pe un plan larg a prestigiului internațional al țării noastre. Activitatea internațională a partidului și statului nostru, fundamentată pe principiile marxism-Ieninismului, ale respectului și încrederii reciproce, corespunde pe deplin intereselor și aspirațiilor poporului român, cît și intereselor unității țărilor socialiste, ale mișcării comuniste și muncitorești, ale păcii și progresului în lume.Realizările dobîndite în cei 26 de ani reprezintă cea mai grăitoare dovadă a justeței politicii partidului nostru, care în întreaga sa activitate și-a propus drept țel servirea intereselor fundamentale ale poporului, s-a călăuzit întotdeauna și se călăuzește consec

telierele tn care să se predea elemente de mecanică, de lăcătușerie, de electricitate, eventual de conducere auto.Al. Găvenea : După părerea mea, asta este o fază care trebuie depășită.S. Toma : Nu știu cum am putea înzestra școlile cu utilajul modern necesar.L. Muranski: Noi am reușit să organizăm, pentru cercul de cibernetică pe care îl conduc la liceul nostru, un atelier modern și n-am cerut nici un fel de utilaj modem. Esențial este altceva, ca activitatea în ateliere să nu fie prea strîns dirijată de o programă detaliată și fermă, să lase cîmp larg de desfășurare pasiunii elevilor, rezumîndu-se doar la cîteva idei directoare.Red.1 Socotiți că In liceul teoretic trebuie să se efectueze o pregătire specifică pentru o profesie anume, sau una mai largă bazată pe însușirea nnor principii fundamentale comune mai multor profesii ?L. Muranski « Categoric, trebuie însușite principii fundamentale, comune mai multor profesii.S. Toma : Diversificarea pe secții propusă de recentul proiect de plan de învățămînt pentru liceul de cultură generală are în vedere studierea principiilor fundamentale ale câtorva domenii, fără o delimitare precisă.V. Georgescn : Este bună diversificarea, dar nu știm în ce măsură un elev din clasa a IX-a este îndeajuns de pregătit să aleagă între secțiile care i se pun în față.Red.: Profesorii îl pot ajuta. Știu că tocmai liceal dv. are an excelent laborator de testare a aptitudinilor.V. Georgescu : Testarea este intr-adevăr un instrument științific extrem de util în orientarea profesională.AL Găvenea: însușirea unor principii fundamentale comune mai multor profesii este impusă și de actuala evoluție a științei și tehnicii. Științele se integrează sub auspiciile ciberneticii, ale structuralismului etc. La frontierele științelor clasice au apărut multe științe intermediare. Cercetarea științifică devine din ce în ce mai mult o treabă de echipă în care colaborează specialiștii din diferite domenii. Această cuplare de specialiști diverși nu poate fi înțeleasă în absența unor termeni de comunicare bazați pe cunoașterea principiilor fundamentale ale specialităților coroborate.

vent după concepția revoluționară a proletariatului, după ideile marxism-Ieninismului, pe care le a- plică creator la condițiile și particularitățile țării noastre,, ale fiecărei etape a dezvoltării societății românești. Prin întreaga sa politică internă și externă, care este însușită cu fidelitate de toți oamenii muncii. Partidul Comunist Român aduce o contribuție de preț la întărirea cauzei socialismului și comunismului în lume, la întărirea prieteniei și colaborării între popoare.La această aniversare glorioasă cadrele didactice încearcă, alături de oamenii muncii, un sentiment de adincă satisfacție pentru marile izbînzi din anii socialismului și își reafirmă crezul lor neclintit de a înfăptui politica internă și externă a partidului și statului, de a contribui la ridicarea prestigiului și strălucirii României.

P? larga vale a rtutui Comama, *ed jt rute de elevi din comuna Movilița ji din comunele 
învecinate participă, tn aceste zile de vacanță, alături de profesorii lor, la amenajarea tere
nurilor fn vederea efectuării unor lucrări de irigații care vor aduce tn viitorii ani recolte 

mai multe ți mai bogate.

Două tabere-pilot
Continuînd tradiția taberelor de profil, C.C. al U.T.C. și Ministerul învățămîntului au organizat în timpul verii și alte variante ale acestora î la Curtea de Argeș, pentru colectivele de conducere ale societăților literar—artistice ale e- levilor și la Costinești—Schitu pentru laureațiî olimpiadelor de matematică, fizică, chimie și literatură.Destinate a fi ta primul rînd un cadru de destindere și recreare — obiectiv atins cu prisosință — a- ceste tabere n-au omis să includă în planul lor de activitate și acțiuni menite să răspundă scopului pedagogic pentru care au fost inițiate. Astfel, la Curtea de Argeș acțiunea—nucleu a constituit-o organizarea unei consfătuiri a colectivelor de conducere ale societăților literar-artistice în vederea unei explorări mai fructuoase a resurselor creatoare ale elevilor și a îmbunătățirii sistemului de organizare și autoconducere. La Costinești—Schitu, gruparea laureaților de la toate disciplinele olimpice a putut oferi un interesant și poate unic prilej de a sonda multilateral opinia acestora privitoare la perfecționarea acestor concursuri cu echivalențe internaționale și cu o deosebită valoare pentru depistarea unor viitoare cadre de specialitate.De multă prețuire s-au bucurat numeroasele intîlniri care au avut loc in aceste tabere — în funcție de specificul lor — cu personalități ale culturii noastre, invitate să expună anumite probleme de profil ți să întrețină în continuare un dialog cu auditorii lor. Semnificative ni s-au părut expunerea susținută în tabăra Costineșți de către tov. Mircea Malița, ministrul învățămîntului cu tema: „Probleme fundamentale ale realizării tipului de civilizație industrială în țara noastră", precum și conferința „Liniile de dezvoltare ale literaturii românești actuale* prezentată de prof. univ. D. Micu în tabăra de Ia Curtea de Argeș.Deși aceste tabere constituie doar primii pași în direcția structurării unui tip propriu de activitate, ele au oferit, prin consfătuirile de profil ți sondarea opiniei unui mare număr de elevi, un prețios test pedagogic.Socotim că multe dintre opiniile și propunerile elevilor din care unele le vom sintetiza mai jos, vor trebui să constituie puncte de plecare pentru perfecționarea în continuare a sistemului de organizare, cît și a conținutului acestor forme de educare intelectuală a tinerei generații. S-a susținut, cu insistență, ideea ca societățile literar—artistice să detună factorul polarizant al tuturor nucleelor de preocupări vocaționale, forma lor superioară de activitate, depășin- du-se faza actuală, cînd ele se înscriu ca șupratitlul unor acțiuni u- nilaterale (ex. Societatea literară a orașului Cluj este reprezentată in fond de cenaclul ,.Lucian Bl aga'). Chiar dacă există societăți destul ds puternice și cu activitate meritorie, atît în cadrul liceelor (Liceele pedagogice din Arad, Blaj, Craiova, liceele teoretice „E.Hoj- du**, nr.2, hr.4 din Oradea, „M.Vi- teazu' din Turda, „G.Coșbuc" din Bistrița—Năsăud, „N.Bălcescu* din Craiova.. „Gh. Șincai** din Bucu rești), cît și al orașelor (Oradea Arad, Timișoara) ori al județelor (Arad, Vîlcea), totuși numărul acestora este încă redus lă scară națională (în capitala țării există deocam

dată două societăți ta cele aproape 100 de licee teoretice, de specialitate și pedagogice și nu s-a reușit încă să se înființeze o societate o- rășenească). în. același timp, accdo unde exisfă societăți, fiecare se organizează și activează într-un alt fel. Unele au o secție, altele 9—10, unele au reviste, altele nu, unele se conduc după statut, altele îl contestă, la unele licee se percep cotizații, la altele nu. Apreciind că- această situație se datorește caracterului laconic și evaziv al instrucțiunilor existente, elevii preconizează elaborarea unui regulament mai limpede și mai cuprinzător, care să nu limiteze însă inițiativa elevilor și să nu știrbească personalitatea fiecărei societăți. Acest regulament ar trebui să precizeze scopul și caracterul acestor societăți, conținutul de principiu al statutului, indicarea secțiilor care se pot organiza, a formelor de activitate pentru fiecare secție, modul de realizare a societăților orășenești și județene, insistând asupra adaptării normativului general la condițiile locale ale liceului sau localității respective.Necesitatea unificării organizatorice și a dirijării de ansamblu a acestor societăți — la ora actuală extrem de diverse și pulverizate ca activitate — le va spori eficiența. Ie va asigura continuitatea și va facilita schimbul de experiență la nivel local și național. Elevii au fost de părere că societățile literar—artistice ar trebui, în general, să fie constituite din trei secții de bază: de creație (cenaclu), critică și folclor și cinci corelative, servind la sprijinirea și completarea primelor — secțiile : dramatică, muzicală, dans—pictură—grafică, limbi străine, literatură comparată. Organul de presă al societății trebuie să fie revista școlii. O propunere interesantă ni s-a părut a- ceea referitoare la societățile su- praliceale. Atît timp cît se prevăd societăți la nivel orășenesc și județean. în vederea completării sistemului organizatoric apare necesară înființarea unei societăți literar—artistice la nivel național, cu o revistă centrală, cu corespondenți în toată țara, cu sesiuni de comunicări ta vacanța de primăvară și cu o tabără de profil care să cuprindă pe secții, pe cei mai activi reprezentanți. S-a propus, de asemenea, ca taberele de profil să se organizeze cu grijă pentru ca ele să fie tatr-adevăr reprezentative (la Curtea de Argeș au lipsit reprezentanții unor județe cu tradiție ca Hunedoara, Maramureș, Iași, Suceava etc.) Invitațiile, nominalizate, să fie înmânate elevilor cel mai târziu la 20 mai, pentru ca aceștia să-ți poată organiza vacanța.La tabăra „olimpicilor* de la Costinești—Schitu s-au cules opinii interesante, privind mai ales conținutul concursului pe specialități, care, după opinia tuturor elevilor sondați, nu-i suficient de adecvat cerințelor moderne.Concursul de literatură a format obiectul celor mai aprinse discuții. S-a subliniat că eficiența lui va crește ta măsura în care va căuta să nu fie subordonat programei de învățămînt și nici o reeditare a tezelor trimestriale sau un test al capacității de memorizare a citatelor și formulelor critice stereo- tipe. în cele mai multe cazuri — spun elevii — olimpiada de literatură nu scoate ta evidență pe cei mai talentați, ci pe cei mai con

știincioși. Cea mai bună dovadă, a- dăugăm noi în paranteză, a constituit-o faptul că din cei 27 laureați prezenți în tabără, doar 4—5 manifestau evidente semne de talent literar și doar 7 doreau să urmezs facultatea de filologie.S-a opinat ca acest concura de literatură să dea posibilitatea elevilor să se prezinte la două secții ; de critică literară și de creație literară. La secția critică s-a propus, în raport cu succesiunea claselor, analiza unei poezii nestudiate la școală, sau a unui fragment necunoscut, în proză, a- naliza cărții preferate, descrierea literară a unui tablou .expus în fața candidaților, interpretarea literară a unui proverb, exegeza unui fragment interpretabil, descifrarea unei proze sau unei poezii moderne care scapă de obicei etapelor standard ale unei analize literare. în acest fel se va înlătura supraîncărcarea elevilor cu bibliografie suplimentară, se vor evita aprecierile subiective ale juriului (impresionat uneori de volumul de citate) iar concursul va reuși, într-addvăr, să rețină pe acei elevi realmente dotați pentru literatură, cu evidentă personalitate și originalitate. Natura subiectelor însăși va face astfel loc elevilor creatori, cu aptitudini autentice care, sau evită de obicei participarea la astfel de concursuri neinteresante pentru ei, sau preferă să concureze la o altă specialitate, dacă sînt multilaterali.Și la secțiile științifice s-au fă - cut unele observații și propuneri, deși aceste secții sînt mai puțin vulnerabile prin natura materiei și subiectelor, ca și prin tipul de apreciere care, asigură obiectivitatea notării. Astfel, elevii consideră problemele prea ușoare sau prea generale (la clasa a Xl-a la concursul de fizică s-a dat ca temă „Electromagnetismul") insuficient de stimulative pentru gândirea creatoare, etapele concursului insuficient de distanțate, selecția prea generoasă (ducînd uneori la sute de finaliști republicani), și solicită introducerea probelor' practice. S-a propus să se dea în prima fază 10 probleme cu conținut strict teoretic. La a doua fază ar trebui să existe o probă de teorie și una de probleme. Problemele trebuie să verifice și cuantumul cunoștințelor, dar și gîndirea creatoare și ingeniozitatea candidaților. Faza republicană, după modelul concursurilor internaționale, ar trebui să constea dintr-o lucrare de laborator și 4 probleme, pentru a se realiza îmbinarea aspectului teoretic cu cel practic și să se desfășoare ta vacanța de vară la o tabără de munte, urmînd ca în continuare, în același cadru, elevii să primească premiile și să se odihnească.în general, „olimpicii" au propus să se organizeze cu finaliștii (maximum 90—100 pe țară) tabere pe specialități sau serii de specialități în cadrul aceleiași tabere și nu tabere comune de laureați, unde posibilitățile de intercomunicare sînt mult mai reduse.Propunerile la care ne-am referit și altele încă, pe care nu le-am putut cuprinde în rândurile de față, sînt o expresie a forței opiniei publice a elevilor, un barometru viu al seriozității și profunzimii cu care tînăra generație își dezbate propriile ei probleme, sprijinind în acest fel eforturile acelora ce veghează asupra instrucție: și educației lor.Prof. TUDOR OPR1$
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ÎN PRAGUL NOULUI AN ȘCOLAR
în fiecare an, la această vreme, începem să numărăm invers zilele care au mai rămas pînă la startul noului an școlar, Sîntem în pragul anului școlarPrin ce se va distinge noul an școlar în șirul anilor care au trecut și al celor care vor veni ?Noul an va însemna :Extinderea în continuare a învățămîntuluî general obligatoriu de zece ani. Cu el începe existența clasei q 10-a o școlii generale. Această acțiune cu adînci semnificații în viața spirituală a României socialiste — începută cu un an mai înainte, ca urmare a sarcinilor trasate de cel de al X-lea Congres al Partidului Comunist Român — este obiectivul principal care stă în fota învățămîntuluî de cultură generală. în peste 20CO de școli generale de pe tot cuprinsul țârii, a'ă- turi de elevii care au promovat în clasa a X-a, vor lua loc în bănci la 15 septembrie, în clasa a IX-a, alfi aproximativ 80.000 de elevi.Cuprinderea în școală a întregii generații de copii în vîrstă de 6 ani. Coborîrea limitei inferioare a vîrstei școlare înseamnă un remarcabil succes al învățămîntuluî românesc, în această privință aliniind țara noastră alături de multe a’*e

țâri eu un înalt nivel de dezvoltare economică și culturală.Defînitivoreo profilului ti conținutului viitorului liceu de cultură generală. Definitivarea se va face pe baza unor ample dezbateri care au început încă din anul școlar trecut și care vor continua.Ridicarea ki un nivel superior o legăturii școlii eu viața, cu activitatea practică, productivă. Aceasta își va găsi reflectarea în toate sectoarele învățămîntului de cultură generală și cu deosebire în clasele terminale ale școlii generale de 10 ani. Prin muncă, pentru muncă, procesul de învățămînt va căpăta noi valențe, noi forțe în instruirea și educarea tinerei generațiiUn pot înainte tn creat a didactică a slujito rilor școlii care are valoroase tradiții în trecut și în prezent o largă bază de afirmare. Cercetarea pedagogică va explora în anul care vine mei profund fenomenul educațional, va urmări sporirea randamentului și a eficienței procesului de învățămînt. ♦Dar, noul an va râm-ne înscris în cronici prin ceea ce va aduce munca concretă a oamenilor școlii, prin ceea ce va rodi cctfvr+atea zilnică, devotată, creatoare, plină ce dăruire a fiecărui slujitor al cc+edrei. Acest lucra es‘e știut.

NOUL
ABECEDAR

Pe primul plan al preocupărilor 
extinderea învățămîntului general 

obligatoriu de 10 ani
In această perioadă la inspectoratele școlare județene, în prim plan se află pregătirile pentru continuarea generalizării învățămîntu- llîi obligatoriu de zece ani : dezvoltarea rețelei școlare, creșterea numărului de elevi cuprinși în clasa a IX-a, măsurile organizatorice de care depinde desfășurarea în bune condițiuni a cursurilor clasei a X-a și — de o deosebită importanță — organizarea practicii în producție. Este știut că anul școlar 1970—1971 este un an hotărîtor în buna reușită a acestei istorice acțiuni inițiate de partid.Din calculele estimative reiese că în anul școlar viitor în clasa a IX-a vor fi cuprinși aproximat:'^ 80 000 de elevi, iar numărul școlilor generale de 10 ani va fi de circa 2 100. Lărgirea rețelei și a numărului de elevi în ritmul consemnat de aceste cifre ne întărește convingerea că sarcina generalizării învățămîntului obligatoriu de zece ani va fi îndeplinită în parametrii stabiliți de cel de al X-lea Congres al P.C.R.— Noi ne-am propus — ne spunea prof. Haralambie Modan, inspector șef la inspectoratul școlar al județului Neamț — ca în anul școlar care vine să ducem o activitate susținută pentru a cuprinde în învățămîntul profesional șî în clasele a IX-a și a X-a marea majoritate a absolvenților clasei a VIII-a, în așa fel îneît pentru anul școlar următor să ne rămînă un procent mai mic. Cum s-ar zice, am vrea ca tot greul în această amplă campanie de trecere la învățămîntul general de 10 ani să fie dus in acest an școlar.Și la inspectoratele județene 

Brașov, Hunedoara, Argeș, Bacău și altele se studiază cu seriozitate, prin investigații concrete în fiecare circumscripție școlară, în fiecare oraș sau comună posibilitățile creșterii rețelei școlilor generale de 10 ani și a sporirii numărului de elevi în clasele a IX-a și a X-a.în județul Bacău, în tot cursul lunii august inspectoratul școlar, in colaborare cu consiliile populare, au întreprins lucrări pentru o rea- rondare mai judicioasă a circumscripțiilor școlare, atît în cele două municipii ale județului, cit și în celelalte orașe, în vederea încheierii generalizării învățămîntului o- bligatoriu de zece ani în mediul urban. O largă campanie de popu

larizare a școlii de zece ani — prin conferințe, adunări cetățenești, articole in presa locală — a Însoțit această acțiune.Inspectoratul școlar al județului 
Brașov a organizat in această perioadă premerg amare deschiderii noului an școlar o riguroasă urmărire a cuprinderii absolvenților clasei a Vlu-a în licee de cultură generală, licee de specialitate, școli profesionale și la ucenicia la locul de muncă pentru ea, in funcție de r.umărji caacLidatLor reușii și a locurilor rămase încă dispooăâe, să se studieze posibilitățile de dezvoltare a unității or Învățămîntului obligatoriu de 10 acu.După cum spuneam, !n ansamblul măsurilor pentru trecerea la generalizarea invățămintului ce zece ani ua loc deosebit fl ocnă organizarea temeinică a practicii în producție. Experiența anului școlar trecut a fost la multe inspectorate școlare județene bine a- nalizată și a oferit prilejui mitoc învățăminte. Amil acesta se remarcă o vizibilă schimbare o opticii care conduce la practicii în producție. GreseîHe a- nulul trecut nu mai trebuie repetate.

Peste tot. în mediu! «ătesc practica în producție se va desfășura. cum este și firesc. în agricultură.— Practica tn agricultură — na spunea prof. Otto B'.pu, inspector șef la Inspectoratul școlar al județului Constanța — nu numai că H pregătește într-o anumită măsură pe elev pentru munca sa de mai tirziu. dar are și un puternic rol educativ in formarea viitorilOT lucrători ai ogoarelor. în legarea lor de vatra satului.în județul Constanța, ca și în alte județe, practica elevilor din clasele a IX-a și a X-a. va ține seamă de specificul local. Așa. de pildă. în unele comune ca Lipsita, Ostrov, Murfatiar ea se va desfășura și în sectorul viticol și în zootehnie, pe lingă unitățile agricole cu renume binecunoscut.în prezent practica în mediul sătesc. asigurarea cadrelor care să conducă această practică, stabilirea unităților agricole unde să se desfășoare, constituie preocuparea multor inspectorate școlare. Cu prilejul investigațiilor noastre am consemnat și inițiative ale unor inspectorate școlare județene menite să întregească pregătirea practică a elevilor din școlile sătești. Așa,

de pudă, în județul Argeș, pe lingă desfășurarea practicii in perioada munejor agricole, pentru lunile de iarnă s-a preconizat inițierea în unele Îndeletniciri gospodărești. în acest scop pentru anul viitor școlile generale din mediul rural vor fi înzestrate cu truse de scule provenite din trusele executate de elevii școlilor profesionale. De asemenea. in județul Hunedoara, se onsideră bună propunerea făcută de părinții elevilor din comunele Baia ne Criș, Dobra, Blăjeni, ca pe 
■bgă munca tn diferitele sectoare «le agriculturii, devii să fie inițiați B tn unele meserii eu vechi tradiții ta aceste locuri.în anul viitor se vor crea ron- d:țu tu; bune și pentru desfășurarea practici in școlile generale o- răsenești sau dun centrele industriale. în județele Brașov, Bacău, 

Argeș s-au luat ne pe aram măsuri ca elevii iaseiar a IX-a și a X-a să se mițieze in meserii legate de nevoile etnccmiei locale. Se desfășoară in prezent ample acțiuni de dotare a atelierelor școlare, de asigurare a locurilor de practică în uritățue industriale. In județul Haeedocra — după cum ne-a informat prof. Io» Avram, inspector grieral școlar — s-a luat inițiativa ca in muniripiLe Deva, Hunedoara șt Petiușani practica elevilor din școlile generale de 10 ani să se desfășoare pe lingă școlile profesionale, acolo unde există condiții mai prielnice pentru însușirea unor deprinderi de muncă.în cadrul măsurilor organizatorice pentru buna desfășurare a procesului de învățămînt in anul viitor se înscrie instruirea profesorilor care vor preda la clasele a IX-a șî a X-a ale școlii generale de 10 ani. în multe județe, în această perioadă s-au și stabilit în amănunt programul și conținutul acestei Instruiri. în județul Bacău, bunăoară, instruirea profesorilor se va face în perioada 3-—6 septembrie, pe specialități, în trei centre. De asemenea, în ziua de 10 septembrie s-a organizat o consfătuire a dirigin- ților de la clasele a IX-a și a X-a.Perioada care ne mai desparte de începutul anului școlar se va caracteriza printr-o intensă activitate de care, într-un anume fel, va depinde buna desfășurare a cursurilor încă din prima zi de școală.
MIRCEA IONEL

Anul școlar 1970/1971 aduce elevilor din clasa I un nou abecedar elaborat de Maria Giurgea și Maria Georgescu-Boștină și apărut in Editura didactică și pedagogică. Abecedarul Interior, editat pentru prima dată în 1955, a împlinit în anul școlar trecut, 15 ani de existență, fiind tipărit în aproape S milioane exemplare.Transformările ivite în societatea noastră, evoluția învățămîntu- lui, școlarizarea elevilor la vîrsta de 6 ani, introducerea unui nou sistem de scriere ș.a. cereau editarea unui nou abecedar.înainte de a fi înaintat editurii, autoarele, cu sprijinul Ministerului Învățămîntului, au experimentat abecedarul la Școala generală nr. 122 din București, în anul școlar 1967/1968. După îmbunătățirea lui, ca urmare a concluziilor experimentului, manuscrisul a fost prezentat la concursul de manuale școlare, unde a fost bine apreciat și propus pentru publicare.Urmărind respectarea particularităților psiho-fizice ale copilului de 6 ani, experiența de viață a acestuia în condițiile pe care i le oferă mediul înconjurător actual, abecedarul nou apare ca o cale accesibilă de introducere a elevului In viața școlară. Perioada pregătitoare, preabecedară cum i se spune, durează mai mult in cărui copiilor de 6 ani și acesteia li corespunde în noul abecedar un. spațiu mai mare deciț în vechiul abecedar. /O dată cu partea a doua, abe- 
eedară, apar și celelalte elemente care deosebesc abecedarul actual de cel anterior. Astfel literele sînt predate Intr-o ordine nouă (a. tn, i, u. r, e. c. o, 1, 6. t, ▼, o, s. d, b. î, j, h, ș, g, z, f, ț, ce, ci, ge, gi. che, chi, ghe, ghi, x, k, â.), ordine stabilită după un studiu îndelungat și amănunțit. Un alt element nou — predarea concomitentă a literelor mari, cu cele mici. Acest element a devenit posibil o dată cu noul sistem de scriere, scrierea oblică simplificată. De asemenea, în noul abecedar s-a realizai o gradare mai reușită a complexității lecțiilor, evidentă In succesiunea silabelor, aranjamentul coloanelor de cuvinte (unele semne convenționale disociază, aici, silabele care se reproduc oral, de cele care se reproduc prin scris) și trecerea de la cuvînt ia propoziție. în șflrșit, trebuie semnalată existența unor lecții („Mămica mea*. „în port*, „Dimineața*, „La grădina zoologică*, „Scrisoarea") al căror text, scris de mină, scoate în evidență calitățile noului sistem de scriere.Partea postabecedară cuprinde texte cu valențe artistice evidente și alfabetul ilustratAbecedarul se încheie cu 7 pagini cu litere, silabe și semne de

punctuație și ortografie, care formează corp comun cu întregul manual Ele sînt astfel alcătuite și plasate, îneît decuparea și fixarea lor pentru alcătuirea cuvintelor și propozițiilor nu reprezintă nici o dificultate.Ilustrația abecedarului facilitează, prin felul în car» a fost concepută și realizată, organizarea discuțiilor pregătitoare, închegarea unor scurte povestiri în scopui dezvoltării vocabularului și transmiterea unor serii de cunoștințe cespre școală, viața In familie și societate, munca oamenilor din industrie, agricultură și instituții științifice și de cultură. Compie- tlnd și încadrind textul lecțiilor, ilustrația are un caracter funcțional.Editura și autoarele, a'.lnd sprijinul unui larg colectiv de învățători și consultînd lucrări similare românești și străine, au urmărit realizarea unui manual care să ofere o eficiență maximă în direcțiile fundamentale ale activității i citirea și scrierea. Totul a fost subordonat corelației dintre latura informativă și cea formativă a procesului de învățămînt, formării concomitente și în condiții superioare a deprinderilor de citire și scriere, pe de o parte, și a dezvoltării intelectuale și a conduitei morale a elevilor, pe de altă parte.Activitatea didactică cu noul abecedar va arăta unde anume intențiile autoarelor și editorului și-au găsit cea mai bună rezolvare, dar și părțile unde slut necesare îmbunătățiri. Importanța deosebită a abecedarului, locul pe care îl ocupă, în procesul de învățămînt cer receptivitate și contactul permanent dintre școală ți editor. De aceea, așteptăm observațiile tuturor celor interesațiVALENTIN ANGHELACHEșef de redacțiela Editura didactică și pedagogică

Școala generală din comuna Frumosu, județul Suceava, una din multele 
școli date de aurind în folosință

Prof. univ. dr. docent Dimitrie Todoran, rectorul Institutului central de perfecționare a personalului didactic, despre:

EXAMENUL DE DEFINITIVARE ÎN ÎNVĂȚĂMÎNT
Este cunoscută ponderea pe care o are, în ansamblul acțiunilor de ridicare a calificării personalului didactic și de promovare a acestuia, examenul de definitivare în învățămînt, menit să verifice capacitatea cadrelor didactice de a răspunde exigențelor multiple ale unui învățămînt modem în continuă perfecționare, adaptat cerințelor dezvoltării societății contemporane. Mii de cadre didactice, în special învățători și profesori tineri, se vor prezenta la apropiata sesiune a examenului de definitivare, programată pentru perioada 25—31 august 1970. întrucît în conținutul, dar mai ales în modul de desfășurare al acestui examen, au fost aduse recent, unele perfecționări, redacția noastră s-a adresat prof. univ. dr. docent DIMITRIE 

TODORAN, rectorul Institutului central de perfecționare a personalului didactic, solicitîndu-i să prezinte și să comenteze noile elemente referitoare la examenul de definitivat.„Țin să precizez, de la început,— ne-a spus prof. D. Todoran — 
că examenul de definitivare în în

vățămînt din această toamnă se va desfășura, potrivit prevederilor Statutului personalului didactic, pa temeiul programelor aprobate de Ministerul învățămîntului încă din cursul anului școlar 1968/1969 și difuzate la timpul potrivit".
RED: Au intervenit, totuși, cî- 

teva elemente noi în conținutul 
materialului din care vor fi exa
minați candidații. V-arn ruga să 
sublimați care sînt acestea ?

D. T.: Este vorba, în primul rînd, de faptul că educatoarele și învățătorii de la unitățile școlare eu limbi de predare ale naționalităților conlocuitoare vor susține și o probă orală la limba și literatura română. în ceea ce privește proba de socialism științific se prevede examinarea candida- ților cu privire la conținutul documentelor Congresului al X-lea al P.C.R. și al materialelor apărute în legătură cu cea de a 25-a a- niversare a Eliberării României de sub jugul fascist.RED: Cum este concepută des
fășurarea probelor componente ale 
examenului de definitivare ?

D. T.: Se cuvine, cred, să accentuăm din nou că obiectivul principal al examenului de definitivare în învățămînt constă tn verificarea gradului în carș candidați! și-au însușit materia de specialitate și cunoștințele psihologice și pedagogice indispensabile îndeplinirii, cu rezultate pozitive, a nobilei misiuni de educator al tinerel generații. Vom acorda maximum de atenție ca examenul să se desfășoare într-o atmosferă de exigență și obiectivitate, luînd măsuri pentru sancționarea oricărei abateri de la etica profesională. Comisiile de examen vor arăta totodată toată atenția și respectul colegial față de candidați, se vor înlătura raporturile rigide între examinatori și candidați, și unii și alții luînd Ioc la aceeași masă.Pentru a asigura desfășurarea în condiții de maximă obiectivitate și exigență a examenului, elimi- nîhdu-se orice fel de ingerințe, este interzis accesul persoanelor străine în sala de examinare, cu excepția Inspectorilor școlari (numai pentru candidații din județul respectiv), precum și a personalului

I.C.PTJJ. delegat în mod special pentru a sprijini desfășurarea examenelor.RED: Cum se va face aprecierea cunoștințelor ?D.T. : Pe linia principalelor o- biective urmărite de examenul da definitivare, probele la care sînt supuși candidații au toate aceeași pondere în fixarea situației la examen. Din același motiv, candidații în ale căror lucrări scrise sa vor constata erori gramaticale și ortografice inadmisibile și frecvente vor fi respinși la examen, Indiferent de conținutul lucrărilor respective.Aprecierea cunoștințelor se va face cu note de la 10 la 1, exprimate în numere întregi. Tehnica desfășurării probelor Orale este cea cunoscută : candidații vor trage bilete cuprinzînd fiecare cîte două întrebări Ia fiecare specialitate. Bineînțeles, așa cum am mai subliniat, examenul nu va avea, în nici un moment, un caracter scolastic, ci de discuție la aceeași masă în care examinatorul să se poată edifica mai bine asupra ni

velului general de pregătire a candidatului. Tot în privința aprecierii cunoștințelor, se cuvine subliniat îndeosebi faptul că nota minimă pentru promovarea fiecărei probe de examen este 6 ; candidații care obțin la o probă scrisă sau orală o notă mai mică vor fi considerați respinși, fără a mat continua examenul. Inspecția specială va avea valoarea unei probe de examen, iar nota obținută la inspecție va avea o pondere egși- lă cu notele celorlalte probe. în felul acesta, media generală a examenului se va calcula aritmetic, împărțind suma mediilor pe obiecte la numărul Obiectelor, Inclusiv inspecția specială.Prin aceste măsuri se accentuează importanța examenului de definitivare, precum și contribuția acestuia la perfecționarea continuă a pregătirii corpului profesoral din țara noastră, continuator al unor nobile tradiții și deținător al unei înalte misiuni sociale.

Construcții
școlare dîmbovițeneSăptămîna trecută Comitetul executiv al Consiliului popular al județului Dîmbovița a analizat stadiul pregătirilor pentru deschiderea noului an școlar. în cadrul analizei s-a acordat o deosebită a- tenție construcțiilor școlare și îndeosebi celor care în anul viitor sînt menite să asigure spațiul necesar generalizării învățămîntului de zece ani.în cursul anului 1970 în județul Dîmbovița se înalță 88 de săli de clasă, 6 localuri de grădiniță cu o capacitate de 300 de locuri și un internat de 216 locuri. Pînă în prezent au șî fost date în folosință 27 săli de clasă printre care se numără cele din Pucioasa (Școala generală nr. •). Fienj (liceu), Costești Vale, Valea Mare, Corbii Mari,

Ghirdoveni și altele. într-un stadiu avansat de finisaj se află sălile de clasă construite la Comișani, Cobia, Mor- teni Bărbuleț, Mogoșani, Pre- dulești etc. toate acestea fiind gata pînă la 15 septembrie.Nu peste tot însă stadiul lucrărilor de construcții este satisfăcător. La Moțăeni, Nucet și Lucîeni, de pildă, lucrările sînt rămase în urmă, iar în comunele Bezdead și Buciumeni nu se întrevăd șanse ca ele să fie gata pînă la începerea noului an școlar.Cu prilejul ședinței Comitetului executiv au fost luate măsuri pentru urgentarea dării în folosință a noilor localuri de școli în construcție și pentru dotarea corespunzătoare a acestora.

Un bătrin liceu 
se înnoiește

■4Cu o lună Înainte de deschiderea cursurilor am vizitat bătrinul liceu piteștean „Nicolae Bălcescu* și l-am regăsit întinerit de iminile unor harnici gospodari. Marea majoritate a claselor erau răgrăvite. vopsite, curățate. De asemenea laboratoarele, cabinetele, internatul.Dar, acestei primeniri a- nuale obișnuite i s-au adăugat și alte lucrări noi menite să contribuie la modernizarea procesului de învățămînt. împreună cu prof. Viorica Rotăreasa. directoarea liceului facem un „tur de o- rizont". In apropierea intrării este in curs de amenajare un cabinet de orientare școlară șî profesională (în anul viitor liceul va fi încadrat și cu un consilier de orientare școlară și profesională). Alături, încăperi special dotate vor găzdui un nou cerc — cercul de automobilism. Nici nu se poate altfel într-un o- raș care este leagănul industriei noastre de autoturisme ! Cercul își va desfășura activitatea sub patronajul constructorilor „Daciei". în laboratoarele de fizică și chimie s-a introdus o nouă instalație electrică cu prize la mesele de lucru.

Printre materialele didactice noi ale laboratorului de chimie am remarcat trusele pentru electroliza apei oferite școlii de Combinatul petrochimic din Pitești. Pe lîngă laboratorul de fizică va lv ființă un cerc de radioami.*;K tori. Modernul laborator fo nolingvîstic — dat în folosință ’ către sfîrșitul anului școlar trecut și deocamdată caiii ne- încăpător — va fi extins și îmbogățit in noul an. Cu materiale și instalații didactice noi a fost dotat și laboratorul de științe biologice Si cabinetul de geografie.Una din frumoasele realizări care vor fi inaugurate odată cu deschiderea noului an școlar este terenul sportiv amenajat în spatele li- ceuluL La data vizitei noastre aici lucrau de zor echipe de elevi. Cu ajutorul unor întreprinderi din oraș în jurul terenurilor de sport au fost înălțare chiar și tribune și. în curînd, se va da în folosință o instalație electrică pentru desfășurarea orelor de educație fizică și pentru jocurile sportive în nocturnă, în cel de-al doilea veac al existenței sale Liceul „N‘. Bălcescu" devine mai tînăr, mai modern.
f

Laboratoare ~ clasă ( 
pentru școlile sătești
In cadrul pregătirilor care se fac în județul Bacău pentru deschiderea noului an școlar ne-a reținut atenția frumoasa inițiativă a inspectoratului școlar județean de a dota școlile sătești cu la- boratoare-clasă. în urmă cu doi ani a fost proiectat pentru prima dată un asemenea Iaborator-clasă. El cuprinde 8 mese la care pot lucra 32 de elevi, dulapuri- vitrină, catedră etc. In funcție de școala în care se montează, s-a prevăzut și -instalația (sau rezervoarele) pentru apă și instalația electrică. O- dată cu mobilierul respectiv, executat după proiectul amintit, se livrează și materialul didactic necesar desfășurării lecțiilor și lucrări

lor practice de fizică, țhi- mie și biologie. Cu asemenea laboratoare au fost dotate în primul rînd școlile generale în care funcționează clasele IX—X.în primul trimestru al noului an școlar numărul școlilor care vor fi dotate cu jaboratoare- clasă se va ridica la 55.De remarcat că, paralel cu această acțiune, în județul Bacău se desfășoară o susținută campanie de amenajare— îndeosebi în școlile din mediul urban —, a unor ateliere utilate complet pentru practica elevilor din clasele IX—X. Pînă în prezent au fost dotate cu ateliere. 15 unități școlare.AL. I. V.

Pentru noul an școlar l.M.D. a pregătit o serie de produse no 
care, alături de altele mai vechi reproieetate și modernizate, vor 
îmbogăți laboratoarele de fizică, chimie, biologie, cabinetele de 
geografie și de istorie etc. Materialul didactic aflat în pregătire 
și care va fi pus la dispoziția școlilor în noul an este conceput 
astfel incit să reducă timpul de pregătire a experienței, să ridi
ce gradul de precizie și siguranță, să ducă la ridicarea eficien
ței lecțiilor. Astfel, numai pentru lecțiile de fizică au fost reali
zate 11 produse noi și încă altele modernizate. In fotografie 
„Trusa pentru ilustrarea unor aplicații ale efectului termic al 
curentului electric" necesară pentru școala generală de 10 ani. 
Ea poate fi utilizată pentru demonstrații privind obținerea ar
cului electric, folosirea arcului electric în metalurgie, cuptorul 
electric cu arc, releul termic cu bimetal, ciocanul electric de 
lipit etc.
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FACULTĂȚILE Șl SECȚIILE

UNDE SE ORGANIZEAZĂ UN NOU CONCURS

DE ADMITERE IN ÎNVĂȚĂMÎNTUL SUPERIOR
Ministerul Invățămîutului comunică :Pentru facultățile și secțiile la care, în urma concursului de admitere din IU—18 iulie a-c. au mai rămas locuri neocupate, se organizează un nou concurs de admitere, în perioada 12—20 septembrie 1970.Concursul se organizează la următoarele instituții de învățămînt superior :

INSTITUTUL PEDAGOGICDE 3 ANI
BACĂUANUNȚĂscoaterea ia concurs a următoarelor posturi didactice i

A. ÎNVĂȚĂMÎNTUL SUPERIOR TEHNIC1. INSTITUTUL POLITEHNIC BUCUREȘTI— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de electrotehnică la secția electrotehnică.b) Facultatea de energetică, Ia secțiile : electroenergetică, termoenerge- tică, hidroenergetică și centrale nucleare electrice.c) Facultatea electronică și telecomunicații, la secțiile telefonie și telegrafie ; telecomenzi feroviare.d) Facultatea de mecanică, la secțiile : mașini termice ; utilaj chimic ; mașini hidraulice și pneumatice ; mecanică fină.e) Facultatea de mecanică agricolă, Ia secția mecanică agricolă.0 Facultatea de tehnologia cons- tajctiilor de mașini, la secțiile : teh- construcțiilor de mașini și flKii unelte.gWjacultatea de chimie industrială, iWsecțiile : tehnologia substanțelor anorganice ; tehnologia silicaților și compușilor oxidici ; tehnologia carbo- chimică și procese pirogene.h) Facultatea de metalurgie, la secțiile > elaborarea fontei și oțelului; turnătorie de fontă, oțel și metale neferoase ; deformare plastică și tratamentul termic al metalelor j metalurgie neferoasă.i) Facultatea de transporturi, la secțiile : material rulant; autovehicule rutiere ; tehnica transportului feroviar.— învățămînt de subingineri — cursuri de zia) Facultatea de electrotehnică, la secția electrotehnică.b) Facultatea de energetică, la sec- iile : electroenergetică ; termoener- 'etică.el Facultatea de electronică și tele- municații, la secția de electronică cjli cată.d) Facultatea de mecanică la sec- tiile : montarea și întreținerea utilajului chimic ; montarea, întreținerea și exploatarea instalațiilor din industria materialelor dă construcții.e) Facultatea de tehnologia construcțiilor de mașini, la secția tehnologia prelucrării la rece.f) . Facultatea de chimie industrială, la (secțiile : tehnologia silicaților și coqjpușilor oxidici; tehnologia chimică anorganică.g) Facultatea de transporturi, la seciiă'Întreținere și reparații auto.— învățămînt de ingineri — 
cursuri seralea) Facultatea de mecanică la secția de mașini termice-b) Facultatea de transporturi la secția de material rulant.— învățămînt de sttbingineri — cursuri seralea) Facultatea de energetică la secția electroenergetică.b) Facultatea de electronică și telecomunicații la secția electronică aplicată.c) Facultatea de tehnologia construcțiilor de mașini la secția tehnologia prelucrării la rece.d) Facultatea de chimie industrială. Ia secțiile : tehnologia chimică anorganică ; tehnologia chimică organică.e) Facultatea de transporturi la secția întreținere și reparații auto.f) Facultatea de mecanică la secția montarea și întreținerea utilajului chimic.2. INSTITUTUL POLITEHNIC BRAȘOV— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secția mecanică agricolă.b) Facultatea de tehnologia construcțiilor de mașini la secția Mașini și utilaje de prelucrare la cald.c) Facultatea de industria lemnului— secția industria lemnului.— învățămînt de subîngineri — cursuri de zia) Facultatea tehnologia construcțiilor de mașini Ia secția tehnologia prelucrării la rece.— învățămînt de subîngineri — cursuri seralea) Facultatea de mecanică, la secția electrotehnică.b) Facultatea de tehnologia construcțiilor de mașini, la secția tehnologia prelucrării la rece.și INSTITUTUL POLITEHNIC CLUJ— învățămînt de subîngineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării Ia rece.b) Facultatea de construcții Ia secția construcții civile și industriale.— învățămînt de subîngineri — cursuri seralea) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.bl Facultatea de construcții la secția construcții civile și industriale.4. INSTITUTUL POLITEHNIC GALAȚI— învățămînt de subîngineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece-

— învățămînt de subîngineri — cursuri serale.a) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.5. INSTITUTUL POLITEHNIC IAȘI— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secția mecanică agricolă.b) Facultatea de hidrotehnică, la secția îmbunătățiri funciare.— învățămînt de subîngineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.b) Facultatea de hidrotehnică, te secția îmbunătățiri funciare.c) Facultatea de construcții la secțiile : construcții civile și industriale: drumuri și poduri.— învățămînt de subîngineri — cursuri seralea) Facultatea de electrotehnică, la secția electroenergetică.b) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.c) Facultatea de chimie industrială, lă secțiile tehnologia chimică anorganică ; tehnologia chimică a macromo- leculelor.d) Facultatea de construcții, la secția construcții civile și industriale.8. INSTITUTUL POLITEHNIC TIMIȘOARA— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de mecanică, la secțiile : material rulant ; mașini hidraulice și pneumatice.b) Facultatea de mecanică agricolă, la secția mecanică agricolă.c) Facultatea de construcții, la secțiile : construcții civile și industriale ; construcții hidrotehnice ; căi ferate, drumuri și poduri ; îmbunătățiri funciare.— învățămînt de subingineri — cursuri de sia) Facultatea de electrotehnică, la secția electroenergetică.b) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.c) Facultatea de construcții, la secțiile : construcții civile și industriale ; îmbunătățiri funciare.— învățămînt de subingineri — cursuri seralea) Facultatea de mecanică, la secția tehnologia prelucrării la rece.b) Facultatea de construcții, la secția construcții civile și industriale.7. INSTITUTUL DE CONSTRUCȚIIBUCUREȘTI— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de construcții, ia secția construcții civile și industriale.b) Facultatea de mașini și utilaj pentru construcții la secția mașini și utilaj pentru construcții.c) Facultatea de hidrotehnică, la secția : construcții hidrotehnice.d) Facultatea de căi ferate, drumuri și poduri la secțiile : căi ferate, drumuri și poduri ; geodezie.— învâțămini de subingineri — cursuri de zia) Facultatea de construcții la secția construcții civile și industriale.b) Facultatea de Instalații pentru construcții, la secția instalații pentru construcții.c) Facultatea de mașini și utilaj pentru construcții la secția mașini și utilaj pentru construcții.d) Facultatea de hidrotehnică. Ia secțiile construcții hidrotehnice ; tehnică edilitară.e) Facultatea de căi ferate, drumuri și poduri, la secțiile : construcții și întreținere feroviară ; drumuri și poduri ; cadastru funciar.— învățămînt de subingineri — cursuri seralea) Facultatea de construcții, la secția construcții civile și industriale.b) Facultatea de instalații pentru construcții, la secția instalații pentru construcții.8. INSTITUTUL DE PETROL. GAZEȘI GEOLOGIE BUCUREȘTI— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor de petrol și gaze, la secția forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor de petrol și gaze.— învățămînt de subingineri — cursuri de zia) Facultatea pentru forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor de petrol și gaze, la secția forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor de petrol șî gaze.9. INSTITUTUL DE PETROL — PLOIEȘTI— învățămînt de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de mașini șî utilaj petrolier, la secția mașini șî utilaj petrolier.— învățămînt de subîngineri — cursuri de zi

a) Facultatea de mașini și utilaj petrolier la secția electromecanică petrolieră.10. INSTITUTUL DE MINE PETROȘANI— invățămint de subingineri — cursuri de ua) Facultatea de mine, te lecțiile mine ; topografie minieră.— invățămirrt de subingineri — cursuri seralea) Facultatea de mine, te aecția de mine-ÎL INSTni llL DE SUBINGINERI BAIA MARE— Cursuri de aia) La secția mine12. INSTITUTUL DE SUBINGINERIPITEȘTI— C ursuri de rial La secțiile t Tehnologia prelu- erârii la rece ; întreținere și reparații auto.13. INSTITUTUL DE SUBINGINERIHUNEDOARA— Cursuri de elal La secțiile : furnale și oțelărt: ; prelucrări plastice și tratamente termice ; electromecanică metalurgică— Cursuri serilea) ta secțiile.: furnale și o;elâr.; prelucrări plastice și tratamente termice ; electromecanică metalurgică.14. INSTITUm. AGRONOMIC _N. BALCESCU" BUCUREȘTI— invăjămint de ingineri — cursuri de zia) Facultatea de agricultură ia secția agricultură.b) Facultatea de medicină veterinară la secția medicină veterinară.c) Facultatea de zootehnie la secția zootehnie.d) Facultatea de îmbunătățiri funciare Ia secția îmbunătățiri funciaree) Facultatea de hortiKiltură la secția horticultura.— învățămînt de subingineri — enrsuri de zia) Facultatea de îmbunătățiri funciare, secția îmbunătățiri funciare.15. INSTITUTUL AGRONOMIC ,JON IONESCU DE LA BRAD* IAȘIa) Facultatea de zootehnie, la secția zootehnie.16. INSTITUTUL AGRONOMIC ,.DR. PETRU GROZA" CLUJa) Facultatea de zootehnie. Ia secția zootehnie17. INSTITUTUL AGRONOMIC— TIMIȘOARAa) facultatea de agricultură, la secția agricultură.b) Facultatea de zootehnie, la secția zootehnie.18. ACADEMLA DE STUDII ECONOMICE BUCUREȘTI— Cursori de eia) Facultatea de calcul economie s: cibernetică economică. Ia secția Statistică.bl Facultatea de contabilitate, la secția contabilitate.c) Facultatea de comerț la secția mereeologie.— Cursuri seralea) Facultatea de economia producției. la secția economia industriei, construcției și transporturilor.b) Facultatea de calcul economic și cibernetică economică, la secția statistică.c) Facultatea de comerț, ia secți» economia comerțului interior.d) Facultatea de finanțe, te secția finanțe.e) Facultatea de contabilitate, te secția contabilitate.B. ÎNVĂȚĂMÎNTUL universitar ȘI PEDAGOGICl. UNIVERSITATEA DIN BUCUREȘTI— Cursuri de ria) Facultatea de matematicâ-meea- nică, la secția matematică-mecanicăInstitutul pedagogic <e S an:a) Facultatea de filologie, ia secția limba și literatura engleză — limba și literatura română.b) Facultatea de fizică-chimie. te secția fizică-chimie2. UNIVERSITATEA „BABEȘ. BOLYAI- DIN CLUJ— cursuri seralea) Facultatea de studii economice, la secțiile : Economia industriei, construcțiilor și transporturilor : Contabilitate.3. UNIVERSITATEA ,.AL. I. CUZ.V DIN IAȘI— cursuri de eia) Facultatea de fizică, Ia secția fi zică.— cursuri seralea) Facultatea de studii economice, Ia secțiile : Economia industriei, con

strucțiilor șl transporturilor ; Contabilitate. 4. UNIVERSITATEA DIN TIMIȘOARA— eursuri de tia) Facultatea de studii economica, te secția contabilitateInstitutul pedagogie de I seta> Facultatea de matematică, 1a secția matematică.bl Facultatea de fizică-chimis, te secția fizică-chimie.1. UNIVERSITATEA DIN CRAIOVA— eursuri de ria) Facultatea de electrotehnică, te secția electrotehnică (ingineri).« INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN BRAȘOV— eursuri de ria) Facultatea de fizică-chimie, te secția fizică-chimie.b) Facultatea de muncă, te secția muzică.7. rXSTITTTT L PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN BAIA MARE— eursuri de sia) Facultatea de matematică, la secția matematică.8. INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DEN CONSTANȚA— cursuri de zia) Facultatea de matematică, la secta matematică.bl Facultatea de fizică-chimie. la secția fizică-chimie.» ÎNSUTI IUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN ORADEA— cursuri de zia) Facultatea de matematică, ia secțiile : matematică ; fizică-chimie.b) Facultatea de educație fizică, la secția educație fizică10 INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN PITEȘTI— eursuri de zia) Facultatea ds matematică, secția matematică.11. INS IUL IUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN SUCEAVA— eursuri de ria) Facultatea de matematică, la secția matematică.12. INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI DIN TG. WVRF.S— cursuri de tea) Facultatea de fizică-chimie. te secția fizică-chimie

— conferențiar la catedra de Limbă română și limbi străine, disciplina i Limba franceză și literatura universală, poz. 11 din statul de funcțiuni;— asistent la catedra de Limbă română și limbi străine, disciplina ■_ Limba franceză, poz 17 din statul de funcțiuni ;— asistent la catedra de Limbă română și limbi străine, disciplina : Limba franceză, poz. 18 din statul de funcțiuni;— asistent la catedra de Limbă română și limbi străine, disciplina: ' Limba franceză, poz. 19 din statul de funcțiuni.Candidații la concurs vor depune la secretariatul Rectoratului Institutului pedagogic de 3 ani Bacău, Calea Mărășești nr. 157, în termen de o lună, o dată cu cererea de înscriere, următoarele acte în dublu exemplar:— copii legalizate de pa actele de studii

(diploma eliberată de o instituție de învățămînt superior și diplomă de doctor sau doctor docent în științe);— caracterizarea activității profesionale și obștești a candidatului întocmită de organizația socialistă în care-și desfășoară activitatea ;— lista lucrărilor științifice și memoriul de activitate didactico-științifică semnate de candidat, împreună cu un exemplar din fiecare lucrare elaborată ;— adeverință privind vechimea în muncă, cu precizarea funcțiilor în care a activat;— autobiografia candidatului.Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani din Bacău, Calea Mărășești nr. 157.Informații suplimentare se pot obține la telefon 1 36 73.

C. ÎNV AT.AMÎNTUL SUPERIOR MEDICAL— cursuri de riL Facultatea de medicină generaliza secția medicină generală dtn cadrul Universității din CraiovaD ÎNVĂȚĂMÎNTUL SUPERIOR DE ARTA 1. CONSERVATORUL _C. PORUMBESCU- DTN BUCUREȘTI— cursuri de zia) Facultatea de instrumente ți canto, la specialitățile : canto, violă, clarinet, pian-orgâ.2. CONSERV ATORUL „G. DIMA" DIN CLUJ— eursuri de ria) Facultatea de instrumente si canto, la specialitățile : vioară, clarinet. fagot, violă, violoncel.bl Facultatea de compoziție și muzicologie. Ia secția teoretică.» CONSERVATORUL „G. ENESCU" DIN IAȘI— eursuri de ri»> Facultatea de instrumente ți ear.-o, la specialitățile : canto, vioară, violă. violoncel, sontrabas, flaut, ela- rtret. oboi, corn, trompetă, pian-orgâ.bl Facultatea de compoziție și muzeologie. «ectia nrofesori de muzică.4. INSTITUTUL DE ARTĂ TE ATRALA ȘI CINEMATOGRAFICA „I. L. CARAGIALE" DIN BUCUREȘTI— eursuri de ti. a> Facultatea de teatru, la «ecțte artă dramatică.La Institutul de teatru și la conservatoare. (secțiile de instrumente și canto) probele eliminatorii din prima etapă a concursului vot avea loc intre 8—11 septembrie a.c. înscrierii» 13 aceste institute se vor face între 1—7 septembrie, orele 20,00.Pentru celelalte institute și facultăți Înscrierile se vor face între 1—10 septembrie a.c.. orele 20,00.Disciplinele de concurs și programele acestora, pentru învățămîntul universitar, tehnic (ingineri și subingineri, economic și agricol), sini cele prezentate în broșura „Admiterea In învățămîntul superior" — 1970.Numărul de locuri pentru fiecare specialitate este afișat la facultățile respective.

ANUNȚ
AGENȚIA DE PUBLICITATE — I.S.I.A.P. 
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„IMPRESII DE NEUITA T 
DESPRE ROMÂNIA"

/---------------------------------------------------- X

Memento

„Cutezătorii"

Locuind împreună timp de aproape o lună în 
complexul modern al vilelor de la Năvodari și în 
Tabăra internațională de la Sinaia, buctmndu-se 
de soarele strălucitor al dimineților marine, des
cifrând cu interes în muzeele Constanței mesajul 
străvechilor civilizații de pe aceste meleaguri, sau 
tainele vieții din adâncurile mării, străbătind po
tecile Carpaților și vizitînd puternica cetate indus
trială a Brașovului, cîteva sute de elevi din 16 țâ~î 
ale lumii au legat strînse prietenii cu coleg:: lor ro
mâni, au reușit să-și formeze o imagine despre înfățișarea și inima României socialiste.

Nu de mult, trenurile au purtat din nou sp~e casă 
grupurile de elevi mesageri ai prieteniei din Austria, 
Bulgaria, Cehoslovacia, Danemarca, Finlanda, F~an- 
fa. Republica Democrată Germană, Republica Fede
rală a Germaniei, Iugoslavia, R. P. Mongoli, Polonia, 
Spania, Suedia, Ungaria și Uniunea Societies.

Aflindu-se în zilele de tabără ti mijlocul grupu
rilor de tineri de peste hotare, trnul dintre redactorii gazetei noastre a arm: prilejul sd cunoască impresiile ți aprecierile acestora despre VACANȚA IN ROMANȚA.

Prof. HEINZ WILLNOW, 
conducătorul grupului 

de elevi din 
R. D. Germană

„Amintirile cu care ne reîntoarcem. în patria noastră cor 
rămîne neșterse în inimile 
noastre, iar fotografiile alb co
tor și alb negru făcute în România vor ocupa pentru tot
deauna un loc de frunte tn al- 

, bumul nostru de impresii. Am 
înregistrat pe film marile con
strucții ale Constanței și Bra
șovului, răsăriturile de soare 
pe Marea Neagră, uluitorul 
mozaic de la Muzeul arheolo
gic din Constanța. Dar ceea 
ce va face să strălucească în 
culori mai «ii amintirile este, fără îndoială neîntrecuta o- 
spitalitate a colegilor româi:1.

noastre, despre preocupări’e care ne apropie, despre hotă
rârea tuturor de a apăra pacea. 
Ambianța generale, căldura 
gazdelor au creat condițiile t- 
deale pentru asemenea Ia-~ 
legături de prietenie”.

NICOLLE SENE, 
monitoare a delegației 

din Franța

bogăția spirituală a popoare
lor cărora te aparțin și de 
mica Olimpiadă a taberei. Sincer, a fost cea mai frumoa
să recentă dta viața mea. 
Hilțssux".

GALINA SERAFIMOVNA
KAZANSKAIA,

cercetător In științe 
pedagogice, 

conducătoarea 
delegației sovietice

„Am adunat aici, în tabere
le internaționale din Româ
nia, un buchet al prieteniei ?i 
amintirilor de neuitat. A'e-au 
impresionat bogăția ți varie
tatea peisajului românesc pe 
care l-am parcurs de la munte 
la mare. In acest cadru minu
nat s-au închegat prietenii, 
dorința sinceră de cunoaștere 
reciprocă a primit răspunsuri 
care deschid larg porțile cu
noașterii. In tntilniri pe plajă, pe drumuri de munte sau la 
club am discutat despre țările

„Ne-am îmbogățit nuntea si inima cu fapte care valosrts.- 
za cit sute de lecții excelente. 
Am îucățet istoria reene a României rir.tînd Muzeul arheologic dex Coastaate, Muzeul Pe'.eș si Muzeul B~«x. an cunoscut irtoria couzesaporu- 
ni a Românei pm tr.te~-r.e- dfal uno- ocmeui uaiuaauap și 
al uricșelor cetăți indult-' iele făurite de ei. Ia aertep txrsș, ni s-a sț—rrs ta suflet do—rr.-s de a cunoaște s» ansi «oait. De 
aceea le-am p propus pnete- 
nilor români să coaîtaaăna de la distante dialogul •vxitxix- teral început esd și iu cere am aflat știrea lucruri interesante. Iar ta asul a* fi fem- 
ciți să pazem pa-rtăcipa ia ac
tivitatea wear cluburi de fol
clor p artizaua: eoa&sse de specialiști români, care si ne 
permită să cdtaerm ennocsre- rea eomoruor eulturii p artei d: n România*

EVA KLUSACEC.
conducătoarea gruzolo

de elevi din Austra^A'Atu-, de eopm pe ecre-t însoțesc am trăit o neuitată 
experiență. Gvndiți-vâ: cm 
fost pentru pnms acră te ■mare, pentru oară fa-tr-o ta berii de pionieri. Sistem încinxcti, deopocnră și de Marea Neagra, cu ualurile. nisipul și soarele o p ee nt- 
ța de tabără. ăe ' le
gate spontan, de speeit-rree 
folclorice prezentate de ă-fe- 
ritele delegații. eare «e-ai pe~- mis să cunoaștem ceva C '

STEEN NIELSEN, 
conducătorul 

delegației 
din Danemarca~Am acut prilejui să conduc numerocse g~xpwri de copii fu tabere mzemutționala și cc spun, fără complezentă, ci 

taberele in România, ta special aceea de te Năvodari, au fost cete mei bune dintre toata in este ne-am petrecut pini scana rcoar.ta. Vom pdrfs peat~x tocâesuna cwrxtr-ea unor peisaje de me-e frumusețe au mei presus de orice,eouKPmctie, a unui popor Ka— 
w și deosebit ce rmeten.- ;*

LARS GUNNAR NILSON, 
șeful delegației 

din SuediaJti asociez enxwteîor de sidn-mzie erpresneta de colegei mes fen ceietatre delegc~ eu arisr-'e -a t-.xwf.te Ro- -ndnaea p a euwftruJe vieță r 
eesuriztța in zct-ir-î. Vreau as

p-ieexm» ăe a se așr; ne

Aspect de ia Expoziția „Minitthnicus 'iz ca-e t' t-- < . z- t.-? ;-■ ; - -- <•-BO '-L faMreage fură

2>jpd cum se știe, conducerea Ministerului învățământului a nabilit ea, în cadrul consfătuirilor cadrelor didactice, carefvor area loc te începutul lunii septembrie a.c., să se discute două 
probleme de mare actualitate și importanță pentru invățămîn- tui da cultură generală, profesional și tehnic, cum sint Edu
cația prin muncă a tineretului școlar" și ,,Orientarea școlară și 
profesională a elevilor*.

Acum, după ce am amintit evenimentul, nu ne rămine dectt să ad-e*cm urări de mult succes dezbaterilor ce vor avea loc la 
nireiul județelor!

Recomandăm editurii
o... „reeditare"

Dacă ar fl să apreciezi importanța unei edituri după numărul cititorilor pe eare-4 are, eu siguranță că Editura Didactici și Pedagogică s-ar fl situat de mult pe primul loc. An de an, 
sproape cinci milioane de cetățeni care urmează H mod orga
nizat unul din componentele sistemului de inrătămmt din țara 
noastră, se folosesc de manualele scoase de EJXP.. iar alte mii și mii de persoane citesc metodicile, nlegerîle de texte, mono
grafiile, studiile, dicționa-ele sas crestomațiile de acreați pn> eensen^.Si iată eă tn acest an, cel de-ai 19-lea de te isfdnțarea editurii, se tntrepede posibilitatea ea piuă te I septembrte si fie 
trpârite toata mănualela. Perspectiva se bazeazi pe realizdrua 
de pini acum. Astfel, 1a 13 august, di* 875 titluri prevăzuta pent~u anul șeoter 1979—1971, cu cpcrsz 799 ier restul da 125 
rfnt sub tipar.

An dori ea acest bun îneeput sd fte jreeâxtsS* șt tn enK u-mdaori, triscr și cu prețul ur.z— strpăc-ni sușUmentc-e, care td asigure r.pdm-ea tuturor manua'eîor pină te 1 august al fie
cărui eu.

Estivală... in „Arcadia"

Conform yi'suu'ui fn-ocnut de Ministerul Inpățăntintulsd și 
ie inspectomtele școtert județene, in vers acestui cu sint eu- prtnșt in aEtncm orgesasete pentru petrecerea raccnței pesta 2M de uns de eleri. Excursiile și drumețiile, întrecerile sportier șs jocurile (a se* liber, focurile de tabără, șezătorile și carta- palurfie sH: numai euera din ter.tzțnle raesuței. Dar a atit 
de greu si te hotărăști unde să te duci «ci înaintete Neroism pe motel nării, sau tn «nunții Hargiutei, te Homorod, te 
D~'M sau ia Ponesscu. iu apropierea cheilor Xerei 7— Fină ce Jssnatutcusr'il cd hotăriți, eu mi duc te tabera dm Tirgu Nearer, fr-eâră tee piece grozav proc*umsd tn ave că scris: 
„Oaspeți dragi, faceți an pas pentru cunoașterea împrejurimilor toberui' — ctstt* te Cete taenanalâ -Io» Creangă — Humu- 
testF. apoi o newi;iin«eai*ă ^utQnire eu pteîeșn lui Ștefan eei Mare — d-umeȚ. W spre eetatea Neomțntef*; tn altă ti 
wn aaerpe eu si flecul te guri JPe umuete pești:?* tei .Kteă a M Steten Apetm-'. care ne conduc Ea srildat te Osana*. 
fnezete da a ne ebengui la o Ee-bo-e dmpeneaseă* com d**- 
neți Eprt Cabana Ocftnzt” cu gradul JSă culegem erupe-c 
ie pădure*.

Pe altă fui a progruntuiui e trasez itinerarul unei ercursii 
ie o a pe te mKăstsnle Necmt — Seca — Sihăstrie — Agapia — Văruzee 'cu trecere pe la Casa memorialâ ^Mihait Sado- 
teensf* și pe te tezervațin de zimbri de te Braniște.’*. Focuri 
de tabără, întreceri cultural-sporrice, concursuri, vor să rețină oziperti în incinta taberei, dar îndemnul adevărat e altul, cu
prins și d fa program: Eionieri, porniți cutezători pe cărările însorite ale patriei 1 — excursie la Pipirig — Poiana Teiu- lit — Bieaz — Cheile Bicazului — Lacul Roșu — Piatra 
Nesmț — Tirgu Neamț*.

La revedere, dragi prieteni, eu mă grăbesc să prind accelera
tul, că acuș începe seria a V-a ți mă așteaptă tovarășul direc
ts- al taberei, profesorul Ștefan Vasiliu, și comandantul unității 
ăe pionieri, profesorul V. Mărculeț! • S. G. TELEX

X_______________________________ /

Muzica: I. bjICORESCUVersuri: MIHAIL COSMA

Tu ne ești fagure de miere,
Pâmînt al țării fericit,
Din viața ta sorbim putere
Să creștem mari cu pieptul oțetit.

REFREN ,

Sîntem cutezătorii plini de visa.
Copii ai unui plai înfloritor,
Ni-s toate căile spre zări deschise 
Sub gloriosul țării tricolor.
Sîntem aripi și cîntec de victorii. 
Născut sub cer cu tinere-adieri
Și patriei vom fi cutezătorii 
Din viitor venind cu primăveri. —

II

Iu ne dai marea bucurie 
Co-n libertate să trăim;
PăTint de aur. Românie,
Noi șoimii tei, din sufiet vrem să-ți fim.

niTu ne-avlnfi către zori eu soare, 
Partid, comoară de lumini. 
Urcăm pe culmi biruitoare
Cu tine-n gind de măreție plini. —

Prof. GR. DOBRE Peisaj

ȘCOLI DE SPECIALIZARE POSTLICEALĂ
Impetuoasa dezvoltare a tehnicii și științei pe plan mondial, șrugre- sele fără precedent pe care le înregistrează industria $i eeouaaia țării noastre, gradul înalt de mecanizare și automatizare a preeeselor tehnologice, și legat de aceasta, apariția a numeroase ramuri și specialități de înaltă tehnicitate și complexitate, solicită din ee in ee mai stringent cadre specializate, pregătite temeinic. Acest lucru impune, firește, modernizarea și perfecționarea învățământului de toate grudele, diversificarea sa. crearea unor școli de profite cit mai variate.în ultimii ani, prin grija permanentă pe care partidul a manifestat-o pentru dezvoltarea învățămîntului nostru de toate grade'.e si, in special, pentru cel de profil tehnic, au fost create numeroase școli de specializare postliceală. Realizînd pregătirea profesională a absolvenților liceelor de cultură generală în vederea exercitării unor activități de nivel mediu, tehnice sau social-culturale, aceste școli — prin condițiile materiale și de studiu create — asigură elevilor o temeinică pregătire de specialitate

core s* I* permită stăpinirea celor oani moderne mașini și utilaje, și, in a- celași timp, aplicarea ia muscă a uooe procese avansate.Absolventului de liees. Înarmat în cei 12 ani cu cunoștințe de eultu- ri generală, educat ia «pcritul dracostei, al respectului față de muncă, iată de valorile realizate prin wmcă, i se deschid in școlile de specializare postliceală perspective deosebite. Eă au posibilitatea să obțină o calificare profesională temeinică- fondată nu numai pe o pregătire generală prealabilă, ci și pe eunoștinte tehnice și practice la nivelul ultimelor cuceriri din domeniul respectiv, pregătiră legată strins de nevoile de cadre ale e- conomiei national ttn noul an școlar care se apropie iși vor deschide porțile pentru absolvenții lieeului de cultură generală alte noi și noi școli de specializare postliceală in eare m vor putea pregăti pentru cele mai diverse specialități și meserii.Publicăm in continuare ramurile ta care există școli de specializare postliceală și denumirea specialității in care sint pregătiți elevii

Industria materialelor da construcții— Electromecanic pentru întreținerea și exploatarea agregatelor automatizate în industria materialelor de construcții.Industria de prelucrare • lemnului

— Laborator ta construcții și materiale de construcții— Arhitectură de interioare, mobilier și decorațiuni— Topografie în construcții și sistematizare— Sistematizare
— Tehnologia produselor semifabricate superioare din lemn.Industria sticlei, porțelanului și faianței— Tehnologia fabricării sticleiIndustria textilă— Finisarea produselor textile

Transporturi și telecomunicații— Electromecanică pentru telecomunicații i telefon-telegraf.— Electromecanică pentru telecomunicații : radio-televiziune și comunicații la mare distanță— Electromecanică aparatură de aviație

Industria energiei electrice și termice— Proiectări în industria ener- ;iei electrice și termice.Industria extractivă și de prelucrare a cărbunelui și minereului— Proiectant In industria mi- xieră.Lucrări geologice, foraje, indus

tria pentru extracția, prelucrarea și transportul țițeiului și gazelor— Foraje pentru explorări geologice— Geofizică— Geologie— Topografie— CartografieIndustria metalurgiei feroase, neferoase și coeso-chimice— Laborator în siderurgie

— Proiectări metalurgiceIndustria construcțiilor de mașini și a prelucrării metalelor— Electromecanic pentru aaa șini și utilaje— Electromecanic pentru aparate de măsură și automatizări— Proiectări în industria con strucțiilor de mașini.— Montarea și reglarea aparatelor de radio și televiziune— Aparatură electronică pen

tru studiouri de radio și televiziune— Mașini electronice și de calcul— Tehnologia suduriiIndustria ehimică— Proiectări In industria chimică— Aparatură electronică pentru instalații de automatizare în industria chimică

Industria alimentară— PisciculturaPrestații pentru servirea populației— Electronică, depanare de *- parate de radio și televizoare— CosmeticăLucrări de construcții-montaj— Devize și măsurători ta construcții— Instalații tehnico-sanitare, încălziri centrale și ventilații. x,— Desenator- Arhitectură

Alte ramuria) Sănătate și prevederi sociale— Utilaje medicale— Asistent de farmacie— Asistentă medicală— Asistent medical de igienă— Asistent medical de laborator— Asistentă medicală de pediatrie— Asistentă medicală de obstetrică și ginecologie— Asistent de ocrotire— Tehnică dentarăb) Cultură și artă— Vînzător ta librării— Bibliotecar.e) Ape— Hidrologie— Meteorologie

—■ Protecția calității apelord) Fizică atomică— Fizică atomică, dozlmetrie— Fizică atomică, electronică— Fizică atomică, izotopi stabili— Fizică atomică, raze cosmice— Fizică atomică, tehnica viduluiPersonal administrativ de specialitate și social-cultural— Vitrtnier-decorator •— Contabil pentru finanțe și credit— Contabil pentru comerț— Contabil pentru industrie, construcții și transporturi— Secretar stenodactilograf— Secretar stenodactilograf — limba română și limbi străine— Tehnolog pentru alimentația oublică— Recepționer hotelT- Antrenor de spoit:Agricultură— Conservarea cerealelorRețeaua școlilor de specializară postliceală pe specialități și județe precum și adresele școlilor stat cuprinse în „îndrumătorul pentru admiterea în școlile de specializare postliceală" care a fost difuzat !a inspectoratele școlare județene și în toate liceele de cultură generală.
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